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INTRODUCERE

Cel mai necruţător critic social al României 
moderne, I. L. Caragiale, a zugrăvit în tabloul 
satiric al oamenilor politici din comediile siale 
şi iun om de treabă, simpatic prin onestitatea 
şi gustul său pentru anonimat, pe Cetăţeanul 
turmentat, alegătorul care trăieşte cu haz şi du
ioşie drama etexnă a dleciziei. Diacă în ^vieaţa de 
toate zilele un om cumsecăcFe poate fi îngădditor 
cu toată lumea, în faţa urnei el trebue să. se de
cidă pentru una din părţi (pientru una singură), 
în mod absolut, fără ezitare^ şi fără condiţii.. 
Dacă preferinţele (plot fi şovăielnice, gusturile 
eclectice, gândurile, indecise, votul, fiind faptă, 
cere o aderenţă totală, o luare clara de poziţie şi 
acceptarea tuturor consecinţelor, fără nicio re
zerva. '

Există, neîndoielnic, o dramă a votului, care 
nu este decât una din multiplele drame ale 
deciziei umane. Caragiale, cu, intuiţia luì ge
nială, şi-a dat perfect seamă de acest lucru, 
punând în gura eroului său acel obsedant: „Hâc, 
eu pentru cine votez?" — caraghios1 în formă, 
profund dramatic în fond. Cetăţeanul turmentat 
nu doreşte decât un lucru: să scape de obsesia 
electorală, să afle odată pentru cine votează.
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Conştiinţa lui de om, chemată să aleagă, nu avea 
nevoie decât de acest lucru pentru a se linişti 
şi a intra în cotidian. Alcoolul nu i-a putut a- 
dormi niciun moment conştiinţa, încât nici chiar 
în clipa în care ar fi putut fi răsplătit împără
teşte pentru onestitatea lui, n’a găsit să ceară 
altceva coanei Joiţica (la întrebarea foarte pro
miţătoare: ,,Cum să-ţi mulţumesc? Ce ceri delà 
mine?’’), decât: ,,Să-mi spui dda pentru cine 
votez? Iacă mai e un sfert de ceas şi se închide 
alegerea... Eu... pentru cine votez?” Candid, dar 
şi patetic. ,,Formă lipsită de fond” — spiunea 
un Titu Maiorescu. Probitate formală, dar inca
pacitate de a face faţă datoriei cetăţeneşti prin 
conţinut- propriu. Cetăţeanul zugrăvit de Cara- 
giale nu era turmentat ;atât de băutură (deşi nici 
în privinţa aceasta nu-i lipsea nimic), cât de 
răspunderea lui de alegător. Leit-motivul „Eu 
pentru cine votez?” — o dovedeşti cu. prisosinţă, 
Băjutura l-a făcut dţoar mai sincer, (mai făţiş;, 
mai veridic (in vino. veritas). Ce a urmat întrece 
însă posibilităţile de hotărîre ale omului de bună 
credinţă delà începuturile democraţiei. Complet 
désorientât politic, lipsit cu desăvârşire de pre
gătire civică, ceîăţeanul turmentat se încredin
ţează coanei Joiţica („dama bună”), bazat adică 
pe încredere, nu pe convingere, şi votează cum 
îi spune ea, fără să poată reţine nici cel piuţin 
numele candidatului.

Cetăţeanul turmentat nu trăieşte decât drama 
conştiinţei individuale, drama deciziei interioare, 
el nu este încă în stare să se încadreze conştient 
într’o grupare politică, înlr’o clasă soci'ală sau 
într’oi mişcare de idei şi să lupte pentru, triumful 
unei cauze sau pentru înfăptuirea unui program
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politic. De atunci însiă lucrurile s’au mai schim
bat — poate nu radical, dar s’au, schimbat 
chip simţitor. Ici colea câte un cetăţean a în 
ceput să se trezească şi să caute o soluţie pro
prie. Cetăţeanul acesta lucid1 ieste capabil sa 
decidă singur cu cine trcbue să voteze, pentì*«ici 
ştie în mod limpede unde se găseşte duşmanul, 
unde se află prietenul şi care este formula sal
vatoare pentru categoria socială din care face 
parte. Orientarea acestui cetăţean nu, mal este 
posibilă prin sfat şi nici !p|rin demagogie. Î l  vrea 
să judece singur programele partidelor politice 
şi să se hotărască pentru unul sau altul din ele 
în deplină cunoştinţă de cauză, 'Colecţia progra
melor politice româneşti se adresează, bine în
ţeles, în primul rând1 acestui gen de cetăţeni.

Colecţia aceasta are însă în ochii noştri şi1 
altă semnificaţie. Ea vrea să sublinieze necesi
tatea orientării raţionale în câmpul acţiunii p o 
litice. Ceea ce se întâmplă sporadic cu firile 
mai reci si mai cerebrale, trebue să Se extindă, 
cu orice sforţare, la toţi cetăţenii. întâmplările 
politice din ultimii ani au pus în lumină peste 
cerinţele evidenţei, valabilitatea acestui principiu. 
Curentele politice anti-democratice clin ùltimi» 
ani au făcut apel în primul rând la credinţă şi 
pasiune. Contrar vechilor doctrine filosofice, 
după care pasiunile trebuesC temperate şi stă
pânite, pentrucă numai aşa, canalizate şi con
duse de raţiune, pot fi cu adevărat creatoare;, 
vremurile noastre au încercat să proclame pri
matul pasiunii şi au înlăturat raţiunea 'din ros
turile ei de călăuză. Practic noua doctrină poate 
ademeni, după cum1 a şi ademenit pe mulţi dintre 
noi, pentrucă, fără îndoială, domnia raţiunii se-



Vi

catucşîe sunetul Uman de conţinutul său emotiv, 
atât de bogat şi de polimorf. Din nenorocire, pa
siunile, odată deslănţuite, operează orbeşte, după 
jocul întâmplării, fără nido posibilitate de în- 
frânare sau raţionalizare. Dacă ele duc uneori 
la eroism, la martiraj sau la sfinţenie, pot, în 
egală măsură, să ducă la cruzime, la crimă sau 
la atrocităţi. Bestialităţile cumplite comise în 
anii din urmă faţă de "Evrei, în numele unui 
naţionalism mistic şi pasional, arată limpede 
posibilitatea umanităţii civilizate de a recădea 
în primitivism şi animalitate, îndată ce renunţă 
la controlul riguros al raţiunii. ''Dacă înainte 
eram îndreptăţiţi să credem că primatul pasiunii 
îmbogăţeşte sufletul omenesc şi îl înalţă pe culmi, 
pe care niciodată raţiunea nu-1 poate înălţa, azi 
suntem obligaţi să recunoaştem fără rezerve, 
că singura càie de progres pentru umanitatea 
civilizată este raţiunea. Pasiunile pot fi o energie 
utilă pentru acţiunile umane, dar numai dacă 
ele sunt stăpânite şi călăuzite de raţiune. Pro
blema capătă însă prin aceasta o înfăţişare cu 
totul nouă. Ea devine însăşi problema omului 
modern. ' - ' :

Omul modern nü este omul contemporan pur 
şi simplu, ci omul care a descoperit ştiinţa po
zitivă şi tehnica maşinistă, adică legile naturii 
şi aplicările lor în vieaţa umană. Tot om modern 
trebue socotit şi cel care acceptă datele ştiinţei 
şi se foloseşte de tehnica cea nouă, fără să fi 
contribuit el însuşi la înf ăptuirea lor, cu condiţia 
însă de a fi aderat la ele în mod total şi con
ştient. In sensul acesta, omul modern e mai 
mult un desiderat, decât o realitate şi tocmai 
aici este punctul central al problemei noastre.
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Omul contemporan, chiar canid e oim de ştiinţă şi 
tehnician de profesie, rtefuză să-şi organizeze 
vieaţa raţional şi caută să se sustragă cu orice 
preţ consecinţelor impuse de preocupările lui 
profesionale. Totuşi ştiinţa pozitivă şi tehnica 
maşinistă, izvorîtă din ea, sunt realităţi indis
cutabile, care cresc printre noi şi (volens nolens) 
revoluţionează din temelii toate condiţiile de 
vieaţă. Omul contemporan a rămas- în urma 
faţă de propriile lui achiziţii. El nu este  ̂încă |pe 
deplin conştient de noua lui poziţie în lume 
şi deci îşi apără cu înverşunare vechile idealuri, 
în fond perimate, faţă de propriile lui posi- 
bilităţi prezente. Omul zilelor noastre nu este 
încă disponibil sufleteşte pentru condiţiile o- 
biective de vieaţă de azi, adică pentru m oder
nism. Printre trenuri electrice, automobile, a- 
vioane, furnale, fabrici şi uzine, omul contempo
ran tânjeşte după carul cu boi, diulplă stână, după 
sat şi chiar după minuni şi dU|pă vrăji. Condiţiile 
subiective ale omului conteporan nu sunt la 
nivelul condiţiilor obiective pe care le-a creat. 
Se povesteşte despre un mare chirurg, profesor 
renumit, ca îşi trata „amigdalita” ca pe nişte 
simpli „gâlci”, cu ceapă răscoaptă, adică „bă- 
beşte’,, nu după prescripţiile ştiinţei -medicale 
(boala poate fi aceeaşi, dar concepţia despre ea 
este fundamental diferită). Anecdota aceasta, 
reală sau inventată, nu este de loc o curiozitate^ 
Poate unul la milion din oamenii civilizaţi scapă 
cu desăvârşire de înrâurirea formielor vechi de 
vieaţă, pentru à trăi exclusiv în spiritul ştiinţei 
moderne. ! ‘ : i '.

Adevărul de netăgăduit ieste că  ̂ am faunt 
ştiinţa, dar suntem incapabili încă să ne -organi-
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zăm vicaţa după datele ei. Şi atunci, in loc 
să ridicăm vicaţa omenească la nivelul ştiinţei, 
scoborîm ştiinţa la nivelul moral şi social al 
omului, făcând din acesta 'o  bestie superior 
echipată■ Ştiinţa şi tehnica, ip|rin care n man Ratea 
ar putea ajunge la  o deslvoltare nebănuită, au 
fost puse, fchiar sub ochii noişţri, in slujba, 
crimei şi a războiului. Un criminal savant ră
mâne insă tot un criminal, cu circumstanţa agra; 
vantă de a ise fi folosit de achiziţiile civilizaţiei 
împotriva ei însăşi. :

Singura ţară care face eforturi uriaşe (pe 
plan statal)’ de a se organiza în mod ştiinţific, 
adică strict raţional, şi de a ridica vieaţa ome
nească la nivelul ştiinţei moderne, este tara în
doială U.R.S.S. Din acest punct de vedere,  ̂care 
nouă ni se pare esenţial, Uniunea Sovietica tre- 
bue considerată ca cea mai avansată ţară din 
lume (cel puţin ca tendinţă organizată şi plani
ficată în chip conştient) şi ca deţinătoarea unei 
formule de vieaţă, pe care mai burând sau mai 
târziu, vor trebui să o accepte sau să şi-o iau- 
rească, sub diferite variante, toate popoarele 
lumii. Acesta este resortul principal care a făcut, 
abia într’un sfert die veac, din Rusia de odinioară, 
una din marile puteri ale lumii şi i-a asigurat 
succesul împotriva uneia dintre cele mai bine 
organizate maşini de războiu din lume. Intre 
Rusia ţaristă şi Uniunea Sovietică este o distanţa 
ca delà descântec la penicilină sau ca delà bles
tem la bomba atomică, adică o distanţă ca delà 
magie la ştiinţă. Fenomenul sovietic ar merita 
să fie analizat odată cât mai amănunţit din ăcesţ 
punct de vedere, pentrucn s ar piutea ca tocmai
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aici exemplul său să aibă o valabilitate de prin
cipiu pentru întreaga omenire modernă.

Iată problema omului modern: discrepanta 
între ceea ce este şi ceea ce ar putea să fie. 
Vechea problemă a filosofici morale, a diferenţei 
dintre realitate şi normă, dintre ceea ce esie şi 
ceea ce ar trebui să fie, ia în zilele noastre un 
aspect mai realist, dar prin aceasta nu mai piuţin 
dureros, al opoziţiei dintre ceea ce suntem şi 
ceea ce am putea fi, clacă am li în stare sa nei 
ridicăm la nivelul condiţiilor obiective pentru 
a ne structura vieaţa potrivit lor. Fireşte, dis
crepanta aceasta este simptomul unei epoci de 
tranziţie. Condiţiile subiective se vor transforma 
în chip necesar după condiţiile obiective,  ̂su
fletul uman şi concepţiile noastre de vieaţă se 
vor adapta treptat la cerinţele ştiinţei şi teh- 
nieei pozitive, până la perfecta lor armonizare. 
Atunci omul va deveni cu adevărat modern, 
adică o fiinţă care va trăi şi se va organiza în 
conformitate cu ştiinta şi tehnica, pe care le-a 
făurit şi le-a acumulat în decursul veacurilor.

Procesul modernizării omului coincide cu pro
cesul ral io riali ziărh lui. Omul modern este o 
fiinţă care acceptă integral indicaţiile raţiunii 
şi subordonează acesteia toate celelalte însu
şiri ale sale. Aceasta însemnează, pe de o parte, 
treptata distrugere a dogmelor, a prejudecăţilor, 
a superstiţiilor şi a tuturor pornirilor iraţionale, 
sfârşitul oricărui ,,misticism;’ : pe de altă parte, 
treptata disciplinare a minţii, acceptarea mo
rală a logicei, igloană după luciditate şi o res
ponsabilitate integrală a acţiunii. Trecând delà 
instinct la raţiune, omul nu se va lepăda de ani
malitate, dar îşi va restructurai animlali-
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tatea pe um plan superior şi se va nmainiza 
treptat. Când va atinge gradul die raţiune necesar 
pentru a se organiza conştient după formulele 
ştiinţifice optime, probabil (că umanitatea va 
privi spre vremurile noastre cu, mirare, ca la o 
simplă perioadă preistorică şi va păşi, cu luci
ditate şi plenitudine, spre adevăratele forme ale 
istoriei.

Deocamdată nu ne rămâne decât efortul pre
gătirilor şi al construcţiilor şi ' primul pas pe 
care trebue să-l facenr în .această direcţie este 
să aderăm la acţiunile politice după doctrine şi 
programe, nu după impulsii şî  prejudecăţi. Pri
ma libertate pe care trebue să o cucerim este 
libertatea minţii, disponibilitatea pentru orice 
adevăr şi pentru orice idee fecundă. Abia când 
vom deţine această libertate, ne vom da seaima 
cât de departe suntem noi, modernii, de propria 
noastră formulă de vieaţă şi cât de adâncă este 
vorba bine cunoscută care defineşte libertatea 
ca pe o ,,necesitate înţeleasă'’- Când1 mintea ne 
va fi eliberată de dogme şi prejudecăţi, vom 
putea privi în faţă, în mod raţional şi ştiinţific, 
propria noastră vieaţă, pentru ca s’ô  îndrumăm 
spre liniile ei fireşti de desvoltare, să^o ajutăm 
şi să-i grăbim mersul neîncetat spre Torme din 
ce în ce mai bogate şi mai înalţe.

Doctrinele şi programele politice nu trebuesc 
însă judecate numai sub aspectul lor teoretic, 
ci mai ales sub aspectul urmărilor practice. 
O sumedenie de probleme valabile teoretic pot 
duce pe tărâm Jpractic la adevărate catastrofe. 
Exemplul cel mai instructiv îl constitue de sigur 
problem a evreiască. Principial n’o tăgăduesc 
nici Evreii (dovadă sionismul), dar agitarea ei
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tendenţioasa poate dluoe, din pirici na implicaţiilor 
iraţionale tradiţionale, la huliganism, progromuri 
şi exterminări în masă, bestialităţi care creează 
o situaţie intolerabilă nu numai ,,poporului bi
blic”, dar şi popoarelor' creştine care le practică, 
decăzând moral până la crimă şi nebunie. După 
noi, nimic n’a evidenţiat mai precis totala lipsă 
de geniu politic a lui Adolf Hitler, decât execu
tarea în masă a populaţiei evreeşti din teritoriile 
ocupate, cu toate succesele lui aparente de^pţe 
fronturi, pe considerentul foarte simplu că o 
problemă politică trebue să-şi găsească o deste' 
gare tot politică, nu una ,,biologică”. Genera
lizând metoda inaugurată de hitlerism1 în desle- 
garea problemei evreelşti, s’ar ajunge la exter
minarea bolnavilor, a neştiutorilor de carte, a 
şomerilor, a consumatorilor etc. — pentru des- 
legarea radicală a problemei bolilor, a analfa
betismului, a şomajului, a aprovizionării şi a. 
m. d. Am spus atunci şi ".repetăm acupi, ase
menea metodă poate idovedi o stare de demenjă, 
dar în niciun caz vreo formă de „geniu, politic”.

De sigur ar fi interesant să însoţim progra
mele politice pe care le  strângem laolaltă, de o 
critică ştiinţifică amănunţită, dar aceasta ar 
însemna să depăşim însărcinarea care ni s’a 
dat de către Editura „Clujana'’ prin preşedintele 
ei, dl. Petre Ghiaţă. De aceea lăsăm cetitorul să-şi 
facă singur o convingere, citind şi judecând 
toate programele mai de seamă publicate 
până în prezent de partidele politice din Ro
mânia. ’ ! I

Atragem atenţia cititorilor asupra a două lu
cruri :

1, Textele care urmează nu, sunt decât extrase
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din* programele şi declaraţiile programatice ale 
partidelor româneşti, cu gândul de a. le repro
duce numai în liniile lor esenţiale, deci daca sunt 
atraşi în chip deosebit de vreunul din e.e, e bine 
să se adreseze direct izvoarelor şl sa ia contact 
cu organizaţiile partidului respectiv.

2. Lipsesc din colecţia no astra programele 
organizaţiilor politice evreeş'ti jţparlidul evreesc 
etc) si al Uniunii Populare Maghiare (Maidosz). 
Acestea se adresează unor grupe ;anumite de 
cetăţeni, nu cetăţeanului ea atare, şi din pricina 
aceasta Editura a socotit că le poate laşa la o
parte. „

Programele care urmează se adreseaza tuturor
cetăţenilor, fără deosebire die neam1, religie, sex 
sau stare socială, consecvent cu, cele mai înain
tate principii ale democraţiilor moderne.

Problema naţionalităţilor nu va putea fi des- 
legată temeinic decât prin formule piolitice mm 
rmiHrvzătoare care să promoveze omuţ dupa 
valoarea lui ca om, indiferent die 
face parte. Şi în privinţa aceasta P̂ lda . f  ^  
telor este foarte instructiva, pentruca ele res 
pectă toate naţionalităţile, fărâ: m c io ^ o s e b ir ţ  
dar nu valorifică politic pe mein,na, meat orice 
conflict intern pe tema aceasta este exclus cu 
desăvârşire. Sub aspectul aœsta nu n e t t e m  
opri Să remarcăm mei programul Uniunii Po 
untare Maghiare ,de :a stârpi iredentismul şi 
şovinismul maghiar din Ardeal, pentru, a creai un 
climat de pace socială şi colaborare intre naţio
nalităţi. Intenţiile acestea nu schimba insa laptu 
cu U P.M., prin însăşi natura ei, se adreseaza 
exclusiv populaţiei maghiare dela noi şi deci
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publicarea programului ei într’o colecţie adresata 
tuturor cetăţenilor ţării, n’ar fi de mare folos.

Războiul care abia s’a terminat şi care a fost 
cel mai cumplit dintre războaiele lumii, a pus 
omenirea în faţa unei răspunderi cutremură
toare: sau se va organiza pe baze raţionale, în
depărtând ura, umilinţa, prigoana şi- exploa
tarea dintre oameni, sau va pieri prin propria ei 
prostie şi răutate. DesvoUarea tehnicei moderne 
şi posibilităţile ei de distrugere nu sunt întrecute 
decât de posibilităţile noastre de creaţie. Va 
apuca omenirea calea distrugerii sau calea crea
ţiei? întrebare tragică, la care omenirea n’a dat 
încă un răspuns lămurit.

Concluzia se desprinde delà sine. Umanitatea 
şi civilizaţia se găsesc la una din marile cotituri 
ale istoriei. In asemenea momente cetăţeanul 
nu treb'ue să se mai lase turmentat de nimic, 
pentrucă acum i isê cere mai mult decât oricând 
să fie perfect lucid şi perfect responsabil. Altfel 
homo sapiens va avea soarta clasică a albatro
sului, care se împiedică în propinile lui aripi 
ori de câte ori se apropie de pământ, în loc să se 
avânte spre înălţimi. Cerinţă aspră, cerinţă ne
îndurătoare, dar... când eşti albatros nu trebne 
să oboseşti niciodată.

T e .



Partidul National-Liberal
Preşedinte: Dinu Brătianu

Partidul N aţional-Liberal se socoteşte „crea
tor al Statului Român1 modern şi ctitor al între
girii’’ şi este pentru „sincera aplicare ;a regi
mului parlamentar constituţional prin respec
tarea prerogativelor tuturor puterilor constitu
ţionale”. Principiile de bază ale P.N.L. sunt 
individualismul şi liberalismul, cu retuşurile ne
cesare impuse de evoluţia istorică a ţării.

„Noi ne-am născut din lupta revoluţionară 
pentru drepturile şi libertăţile acestui piopor. 
Ne-am născut din năzuinţele egalitare ale înain
taşilor noştri, din setea de libertate pentru toţi... 
Deci conţinutul democratic al fiinţei şi al doc
trinei noastre este o realitate... Democraţi prin 
însuşi rostul venirii noastre în lume, suntem 
liberali, — căci libertatea este esenţa însăşi a 
democraţiei — şi suntem progresişti pirin aceea 
că mergem cu vremea...”.

„Vrem o ţărănime deplin stăpână pe ogorul a 
cărui brazdă braţele ei vânjoase o întorc, iar 
sudoarea frunţii lui o fecundează. Noi vrem 
ţărani liberi, pe pământul lor liber, ţărani cari să 
poată vinde rodul trudei lor cum vor, când vor 
şi cui vor...”« i 1
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„Vrem pentru vrednica noastră muncitorime, 
care pune în mişcare valorile productive ale 
ţării, o vieaţă potrivită cu marea ei misiune, o 
vieaţă în care fiecare să poată ajunge stăpânul 
gospodăriei sale şi al libertăţii sale...’’

„Vrem ó funcţionărime care să-şi împlinească 
datoria fără constrângeri şi fără nelinişti, în 
deplinul exerciţiu al libertăţii omeneşti’’.

„Vrem judecători şi vrem ostaşi cari să n’aibă 
a răspunde decât în faţa conştiinţei lor, în faţa 
Ţării şi Regelui lor şi în faţa lui Dumnezeu...’’.

„Vrem deci ca omul — ţăran, muncitor, sluj
baş, cărturar, ostaş — să fie liber, liber pe gând- 
dul lui, pe vorba lui, pie fapta lui!’’

„Aceasta este adevărata democraţie, pie care o 
vrem1 împlinită în fapte...’’ .

Program ul

Principalul scop; al momentului post-belic este 
„de a reactiva producţia ţării stânjenită de 
războiu, de a restabili circulaţia mărfurilor prin 
reluarea comunicaţiilor, de a reorganiza admi
nistraţia ţării şi de a-i reda libertăţile necesare 
unui regim democratic’’.

Partidul liberal... nu poate fi în contra împro
prietării foştilor ostaşi din războaiele din urmă, 
cu condiţia însă ca aceştia să fie agricultori şi 
ca prin munca lor să poată spori producţia ţării.

Partidul Liberal nu poate admite... confiscarea 
proprietăţii.  ̂ 1 •

Fiecare cetăţean trebue să fie stăpân pje pro-
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dusul muncii lui şi pe proprietatea lui. Noi nu 
vrem luptă de clasă, ci armonizarea intereselor 
tuturor: proprietari şi muncitori. i

P. N. L. va menţine exproprierile, însă leu 
aplicarea sinceră şi justă a legii, cu iglaranţii şi 
pentru cei ce au dreptul să fie îâipro prie tari ţi 
şi pentru cei ce sunt expropriaţi, creind o acti
vitate de muncă pentru muncitorii agricoli, cu 
bunul traiu pentru toţi şi cu putinţa ca lucră
torii industriali să poată fi aprovizionaţi.

Noi am înfiinţat cooperativele agricole şi pro
gramul nostru viitor consta în a Ie desvolta, în 
special în ceea ce priveşte cooperaţia de muncii 
şi de producţie.

Partidul Liberal s’a străduit continuu să ar
monizeze interesele celor ce conduc întreprin
derile cu interesele celor ce muncesc în aceste 
întreprinderi. El a creat legislaţia industrială 
şi a dat muncitorilor putinţa de a face să-şi 
valorifice la maximum munca lor, nelăslându-i la 
discreţia patronului. Din Cooperarea muncii cu 
capitalul trebue siă rezulte o posibilitate de traiu 
mai bună pentru muncitor, care urmează să fie 
un om liber pe braţele şi pie voinţa lui şi fericit 
să colaboreze la  progresul instituţiei al cărui' 
factor esenţial este. Şi în aceste instituţii indus
triale trebue desvoltat spiritul cooperatist.

Pe lângă marea industrie, necesară ţării, tre- 
buese desvoltate cât de mult micile industrii la 
ţară, acolo unde maleria primă şi îndeletnicirile 
populaţiei le dau şansa să pirospereze şi să dea 
sătenilor putinţa de muncă şi de progres.

Trebue să dăm lucrătorilor posibilitatea die 
a-şi arăta liber părerile... Instituţiile create ide
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Partidul nostru nu trebuesc sa fie instrumente 
politice... ci organe muncitoreşti care să con
lucreze Ia progresul general al ţării, prin obiec
tivitatea cnoducătorilor liber aleşi. Şi aici ca şi 
în conlucrarea agricolă, trebu.e să fie o armonie 
între muncă' şi capital.

Comerţul trebue reînviat şi încurajat. Statul 
nu poate înlocui pe comercianţi şi nu poate 
administra în mod rentabil ceea ce întreprin- 

jierile particulare au creat sau trebue să creeze. 
•El trebue să fie numai un îndrumător şi un 
protector al aşezărilor economice şi al indivi
zilor creatori.

■Ca să împiedice specula, Statul trebue să 
încurajeze producţia şi să o repartizeze prin căi 
de comunicaţie. O ţară cu subproducţie şl iipjsită 
de comunicaţii, nu poate să nu cadă pradă sjpe- 
culei...

Nestabilitalea monedei... creează o gravă tul
burare a preţurilor şi o mare suferinţă pentru 
cei eu venituri mai mici decât posibilităţile 
lor de traiu. Moneda depinde die producţie şi 
de încredere...

Trebuesc încurajate energiile cari nu lipsesc 
în masa populaţiei noastre...

Problema comunicaţiilor este esenţială pentru 
ridicarea ţării... Intrădevăr, toată economia na
ţională suferă alin această cauză. Export nu 
facem decât în mod cu iotul insuficient din cauza 
lipsei de producţie şi de debuşeuri. In pro
gramul nostru trecut şi în cel de astăzi este 
preocuparea de a stabili legături comerciale cu 
toate ţările şi în special cu acelea care nu au 
aceleaşi produse ca noi. Pentru aceste schimburi
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este foarte important să creăm mijloace ieftine 
de transport, prin cooperarea cailor Tora te cu 
navigaţiunea şi cu aviaţia. Problema combusti
bilului este esenţială în acest scop. ^rodticţia şi 
circulaţia mărfurilor depind die acest element.

Mai gravă însă decât toate este anarhia mo
rală...

Pe plan extern politica noastră viitoare nu 
poate fi decât o politică de colaborare sincera 
şi amicală cu marii noştri Aliaţi. P.N.L. a căutat 
întotdeauna să ».ihă relaţii de prietenie şl cola
borare cu Aliaţii noştri: Marea Rusie, cu ale 
cărei armate glorioase, armata noastră a co
laborat după 23 August 1944, cu Statele Unite şi 
Anglia. Această politică pe care România a do
vedit-o prin actul delà 23 August 1944, trebue să 
fie şi pentru viitor lozinca politicei noastre ex
terne.

(Spicuiri după declaraţiile programatice a- 
părute în ziarul Liberalul din 26 şi 27 Fe
bruarie 1946).



Partidul Naţional-Liberal
Preşedinte: Gh. Tătărescu

Reformele preconizate de Partidul Naţional 
Liberal tătărescian au drept ţel: libertatea, drepi- 
tatea socială şi proprietatea individuală. _

„Libertatea rămâne bunul pel mai preţios şi ; 
scopiul suprem ide realizare al individului ron
di lume esenţială pentru desvoltarea tuturor în
suşirilor sale. O acţiune hotărîtă, îmbrăţişând 
întreaga organizare ;a statului, va descătuşa li
bertatea de orice arbitrar, permanentă rămâ
nând însă grija, pentru ca revendicările liber
tăţii să se poată concilia armonios cu interesele 
colectivităţii şi pentru ca libertatea să nu dege- j 
nereze în licenţă şi autoritatea să nu degenereze <
în tiranie’’. j

„Dreptatea socială rămânând scopul suprem 
de realizare al Statului, comunitatea românească 
va asigura fiecăruia dintre membrii ei, putinţa 
de a beneficia de un minimum de existenţă, com
patibilă cu demnitatea omenească. Fiecare mun- - 
citor pe ogor, în uzină sau în birou, are dreptul 
să ste bucure de acest minim' de demnă existenţă. 
Fiecare individ în suferinţă, în mizerie, are 
dreptul să ceară asistenţa colectivităţii, care



este obligată să i-o dea. Din aceste comanda
mente ale dreptăţii sociale, trebue să se inspire 
toate reformele cu caracter social’’.

,,Proprietatea individuală este corolarul liber 
tăţii. Proprietatea este funcţiune socială, ea nu 
este scop, ci mijloc. Munca este izvorul legiti
mator al .proprietăţii. De aceea, accesul la pro
prietatea individuală trebue să devină o realitate 
pentru toţi muncitorii manuali şi intelectuali. 
Idealul social de atins în România de mâine, 
nu este suprimarea proprietăţii individu a1 e, ei 
generalizarea ei. Suprimarea eondiţiunii prole- 
tarieiic, prin înlocuirea treptată a muncii sala
riate cu munca asociată şi culminând prin 
accesul la proprietatea individuală, trebue să fie 
un ţel permanent al acţiunii de stat. Sfatul va 
continua să garanteze proprietatea individuală, 
astfel după cum garantează libertatea indi
viduală’’.

Progtratmul

România este un stal 
I. Statul. Politica ex- naţional, monarhic con- 

ternă a României stituţional, Statul român
are drept scop desvol- 

tarea şi consolidarea naţiunii române prin liber
tate, dreptate socială şi proprietate individuală, 
asigurând astfel neamului nostru putinţa de ;a 
aduce, în toată plenitudinea, contribuţia geniu
lui său la opera civilizatoare :a omenirii.

Politica externă a Statului român, va fi o 
politică'de pace şi de concordie internaţională.



Ëa sie va desvolta în cadrul colaborării (perma
nente în toate domeniile cu Uniunea Sovietelor, 
de care România este legată de atâtea interine 
comune şi a prieteniei tradiţionale cu toate de
mocraţiile occidentale. Rapprturi de prietenie 
vor fi întreţinute şi adâncite cu toate popoarele 
vecine... ,

rT ük  Statul asigură indivi-
II. Libertăţile şi drep- dului exerciţiul tuturor 

turile individuale. libertăţilor publice şi în
acelaşi timpi îi garan

tează dreptul la muncă, dreptul la asistenţă, 
dreptul la instrucţie, dreptul la asociaţie. Statul 
asigură o egală îndreptăţire şi o egală ocrotire 
tuturor cetăţenilor, fără deosebire de rasă, de 
origine şi de credinţă.

III. Reorganizarea Sta- Reorganizarea Statu
tului. Administraţia ge> lui va fi întocmită în 
nerală. Armata. Magi- cadrul aşezămintelor de- 
stratura. mocraţiei parlamentare,
cu o Cameră, emanaţiune a sufragiului uni
versal şi un Senat, emanaţiune a asociaţiunîlor 
profesionale şi sindicale şi a corpurilor consti
tuite...

_ Ajdministraţia generală, precum’ şi toate ser
viciile publice, vor fi reorganizate, pientru a se 
putea realiza simplificarea aparatului adminis
trativ. Vieaţa locală şi vieaţa regională vor primi 
un nou jmpiuls, prin aplicarea extinsă a des
centralizării administrative şi a unei largi des- 
conoentrări în toate domeniile vieţii de stat.

Statul... va redeveni pivotul real al vieţii ad
ministrative rurale.
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Armata va rămâne obiectul de preocupare 
constantă a naţiunii şi va fi reorganizată în 
cadrul învăţămintelor1 desprinse din războiul de 
azi.

Magistratura va fi pusă să-şi îndeplinească 
misiunea ce-i revine în stat, graţie noilor garanţii 
de independenţă...

Un program complet
IV. Cultura pămân- de raţionalizare a agri

şului. culturii va fi ptus în exe
cutare. Acest program 

va îmbrăţişa toate problemele în legătură cu 
punerea în valoare a pământului românesc. A- 
grirnUnrn va.fi industrializată... Instrumentul de 
realizare al acestui pirogram va fl în fiecare 
sat, obştea liber consimţită şi organizată pe 
baze cooperatiste. Pe lângă fiecare şcoală pri
mară rurală va funcţiona un „învăţător agricol’’, 
care va fi în acelaşi timpi şi conducătorul tehnic 
al cooperativei săteşti, pentru agricultură. Mo
to cultura va primi o organizare a unui serviciu 
public. Aratul pământului în comun, precum >şi 
marile lucrări de conservare şi ameliorare a 
solului vor constitui o funcţie statală şi se vor 
executa prin obştiile agricole locale, asociate. 
Asigurările agricole vor fi extinse în mod' obli
gatoriu... Proprietarii vor ii obligaţi să-şi cultive 
direct pământii. Arendiăşia va fi interzisă.

Pentru a satisface re 
Y. Reîormelc manei- vendicările munciiorilor 

toreşti. industria şi comerciali...
se va întocmi o „lege a 

muncitorilor” care va prevede: 1. minimum pe
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saíariu; 2. uniformizarea salariilor muncitorilor 
din întreprinderile Statului cu cele atribuite mun
citorilor din întreprinderile particulare; 3. piar- 
ticiparea muncitorilor la capitalul întreprinde- 
rilor; 4. participarea muncitorilor la beneficiile 
întreprinderilor; 5. locuinţe pentru muncitori; 
6. realizarea condiţiilor de îînincă omenească la 
toate categoriile de muncitori; 7. generalizarea şi 
executarea regimului concediilor muncitoreşti;
8. reorganizarea regimului de asigurări sociale;
9. obligativitatea creerii căminelor, cantinelor şi 
aşezămintelor culturale la dispoziţia muncito
rilor... 10. obligativitatea contractului de muncă; 
11. organizarea" sindicatelor, având1 la bază liber
tatea muncitorilor.

Un regim' de puternică 
TI. Clasele mijloeii. ocrotire va fi creat pen

tru con solid area cl asci or 
mijlocii, urbane şi ru

rale... Industria mijlocie şi inică, comerţul m ij
lociu şi mic, precum şi profesiunile, din care se 
recrutează burghezia mijlocie şi mică a oraşelor 
şi satelor noastre, vor fi ajutate,, prin toate m ij
loacele. Un institut financiar, organizat pe în
treagă ţară, vai veni în ajutorul tuturor acestor 
clase şi modificări speciale, introduse în legile 
de organizare a camerelor profesionale şi a ca
merele de muncă le vor da putinţa să-şi mă
rească influenţa lor .armonizatoare.

VII Asigurările so- Regim«1 asigurărilor 
, v/ 1V  , Î : r 5 " ,  00|® sociale şi al asistenţeiva

W n  SîhHr? Ş fi reorganizat din teme-tenţa publica. ^  cupI.inzand în sfcra
lui de aplicare toate categoriile sociale alei ţării...
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Familia, nu cp cuFde bazăial nnjiunii. vu îi ocrotită 
în toate împrejurările şi prin toate mijloacele,

O 'deosebită Igrijă va fi acordată a.sis teniei'.sani
tare la sate, stabil indu-se sporirea numărului 
medicilor de circumscripţie, a personalului sa
nitar, auxiliar, surori de ocrotire, moaşe, agenţi 
sanitari şi a farmaciilor delà ţară, înmulţirea 
spitalelor şi dispensariilor în mediul rural şi 
punerea lor in stare [de funcţionare, int ensificarea 
aplicării metodelor de igienă şi medicină pre
ventivă... ! j : I ( I j  >' 1 ; ,

Pentru combaterea mortalităţii infantile şi a 
depopulării ţării... oi lege specială va organiza 
ocrotirea mamei şi a copilului, venindu-se în 
ajutorul fami/iilor nevoiaşe şi cu mai mult d!e 
patru; copii cu împiru|muturi matrimioniale şi de
grevări fiscale în raport cu numărul copiilor în 
vieaţă...

In viitoarea organizare sanitară, cooperativele 
sanitare vor juca un rol foarte important, prin 
participiarea lor la acţiunea dusă de Stat, pentru 
ameliorarea sănătăţii publice în mediul rural.

VIII. Regimul produc
ţiei şi al repartiţiei,

cuparea permanentă a

Stimularea producţiei, 
încadrată în planul ‘ge
neral internaţional şi na
ţional, trebue să fie preo- 
viitoarei reorganizări e-j. a  -' ----------------- "  . - a  ^ ^  c

conomice... Producţia ftrebuei să (fie descătuşată şi 
repartiţia trebue să fie controlată.

Controlul Pepartiţieilîn vederea realizării drep
tăţii sociale şi al minimumului de existenţă pentru 
toţi, rămâne un alt ţel al iorgănizării economice. 
Acest control va stăvili spiritul de acaparare şi
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va împiedeca supra îmbogăţirea unora şî pro
letarizarea altora. '

IX. Echiparea indus- ,  P ie r e a  în valoare a 
triată. Comerţul. Lucră- tutmoi bogăţiilor solului 
rilc rmblice şi subsolului nostru seva

1 ‘ realiza pe baza unui pro
gram general de echipare industrială, având! drept 
scop Utilarea!'şi modernizareaindustriilor noastre.

Secătuirea treptată a zăcămintelor petrolifere, 
lipsa [uinorfîntinse suprafeţe de cUiltură, distrugeri 
foarte grave în industria forestieră., având drept 
Consecinţă r educer ea cantităţilor de mărf uri desti
nate exportului nostru, fac din comerţul exte 
rior şi din b alanţa n o astră d'e pilă ţi, . una din cele 
mai grave probleme ale economiei noastre naţio
nale. Această problemă nUi poate fi soluţionată 
decât prin încorplorarea a  cât mai multă munci 
românească la produsele de export ale solului 
şi subsolului nostru şi deci, prin crearea de noi 
industrii, care vor fi înglobate în programul de 
echipare industrială. In această mare operă, ini
ţiativa pţrivată, 'încurajată cât mai mult în-efortu
rile ei, va -fi chemată să-şi âshime o însemnată 
parte. ,

'O largă colaborare a capitalului străin va fl 
necesară, pentru a asigura, desăvârşirea progra
mului, în timplul cel mai scurt.

Comerţul interior va fi s'cos de sub'ţrobiâregi
mului de poliţie, care iţa paralizat toate iniţia
tivele.

Tariful Vamal vaifi-revizuit, pe.nl ru a>se putea 
exclude d!ela beneficiul profesiunii, industriiile 
parazitare.

TJn program de m ari lucrări publice Va fi în
cadrat în programul generalele învestire. Desvol-
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tarea căilor noastre de comunicaţie terestre, ïlü,- 
vialie, tnijaritim'qişi aeriene, va constitui unvimpor
tant articol din acest programi Se va alcătui iun 
plan de dispersare a industriilor...

O nouă reglementare a funcţionării 'societăţilor 
anonime va fi alcătuită, având d;e scop împiede
carea tmusturilor, cartelurilor şi a oricărei prac
tici contrare jocului normal al legilor economice.

A soci aiiava ti formula 
X. Asociaţia.  ̂ Coope- de aplicare generală în 

raţia. Regia mixtă. întreg domeniul vieţii e-
conomice. Cooperaţia)va 

fi promovată în toate corn partiméul el e vieţii eco
nomice şi financiare, în care principiile ei pot 
să-şi găsească aplicare. Cooperaţia va îmbrăţişa 
în rspecial compfartimentele de valorificarea şi 
industrializarea economiei rurale. Mişcarea coo
perativă va fi iaşezată pe principiile fundamen
tale aţe autonomiei şi a libertăţii de acţiune... 
Această promovare nu înlătură iniţiativa indi
viduală şi nici nu micşorează rojluì important 
şi permanentgpe care îl vor avea; rcgiijLc sindicale 
şi societăţile civile şi comerciale.

Regia mixtă)va fi formula de aplicare generală 
în toate Întreprinderile,cariţău la baza loir o con
cesiune de stat, precum şi acela în care Statul 
este principalul consumator.

XI. Finanţele publice. 
Creditul. Moneta.

Finanţele publice voi 
forma obiectuFunor mă
suri radicale. Curmând 
cu hotărîre intervengo* 
nismiil excesiv şi păgu

bitor al Statului în procesul producţiei şi al 
consumaţiei... sarcinile pentru menţinerea apa-
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râtului de stat yor1 fi simţitor ffedfu'se'. După ce 
aceste sarcini vor1 fi fost micşorate, concepţia 
care ya călăuzi găsirea mijloacelor pentru acoj 
perirea lor va fi Sporirea venitului naţional şi 
stimularea vieţii economice — şi nu majorarea 
cotelor de impunere. Impfunerile vor fi stabilite 
asupra venitului real., cu cote progresive şi jpu 
respectarea unuifniinimluim; impozabil,lisat în^le- 
igătuiră cu costul vieţii. Se va revizui regimufim
pozitelor indirecte pentru a se realiza scăderea 
lor la articolele de largă consumaţie. Câştigurile 
de războiu şi câştigurile care nu au ca izvor 
munca, vor fi obiectul unor impuneri speciale...

Creditul privat v,a fi aslfel îndrumat, încât 
munca şi priceperea să devină garanţii valabile 
pentru orice întreprinzător, pe temeiul princi
piului potrivit căruia instituţiile de credit nu 
slunt scopuri în ele înşile, ci şi instrumente în 
slujba economiei naţionale.

O moneta judicios stabilizată şi încadrată în 
viitorul sistem monetar internaţional, ya forma 
un obiectiv important al reorganizării noastre 
economice şi financiarte... Sub acest aspect, insti
tutul nosirfui de emisiune irebue susţinut în (rolul 
său de păzitor al sănătăţii monetei noastre.

Se\a înfiinţa un „Fond
XII. Fondul pentru pentru RefacereaTärü’i  

refacerea ţării. căruia i se va afecta
produsul lunora din im

pozitele existente. Fondul plentru refacerea ţării 
va fi destinat la: I. plata desipiăgubirilor de răz
boiu; 2. ajutorarea sinistraţilor de războiu.... 
3. refacerea utilajului Statului... 4. execuarea
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programului de echipare indfuistria[lă şi a progra
mului de lucrări publice.

„ . Completându-şi orga-
. XIII, Şcoala şi bise- nizarca actuală, prin 

rica naţională. crearea obligatorie de
şcoale pentru'analfabeţii 

vârstnici, învăţământul va izbuti să elimine inte
gral neştiinţa de carte. învăţământul secundar 
teoretic va indigni sporirea proletariatului inte
lectual, îndreptând1 spire îndeletnicirile practice 
elementele dovedite inapte pientru munca inte
lectuală. învăţământul tehnic şi profesional va 
fi desvoltat şi întregit prin transformarea în 
învăţământ profesional a întregului învăţământ 
complimentar. învăţământul superior va căpăta 
putinţa ca membrii săi să-şi -Îndeplinească adie- 
vărata lor menire: cercetarea şi creatiunea ştiin
ţifică. ( !

Creaţiunea artistică, în toate formele ei, se va 
bucura delntreaga solicitudine şi va fi sprijinită.

Pentru; a crea tuturor tinerelor elemente va
loroase 'ale naţiunii oportunităţi egale şi ä (le;,asi
gura din şcoala i  prim ară piână la universitate gra
tuitatea învăţământului şi gratuitatea întreţinerii, 
regimul bursedorţva fi  extins: pe bazai concursului 
general, în care singu(rt\le criterii de selecţiune 
vor fi mujnca şi talentul.

Biserica naţională va fi repusă în rodul ei de 
reazărn al credinţei neamului nostru şi de izvor 
creator de înălţare sufleteascăi şi altruism. Eaţva 
fi asociată In  inod obligatoriu operei d& (asistenţă 
socială, în care îşi va găsi fireasca ei menirej, 
precum şi opterei de culturalizare a satelor şi 
oraşelor...
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Statal va asigura (libertatea citatelor şi egali
tatea de'dreptur i tutlu|ror na ! iun ilar cool acta to are.

Se và crea un regim
XIV. Invalizii, vădu- special de ocrotire 

vele şi orfanii de războia, pentru dei obilizaţi şi
foştii luptători, precum 

şi (de ajutorare deosebită pentru invalizi, văduve 
şi orfanii de'războiul. Se vor crea şcoli .cu inter
nate pentru .copiii patriei, fiii eroilor neamului...

XV. Drepturile femeii, Racordai egalitatea
completa deidrepitan po

litice femeii...
Se vor revizui organi-

XVI. Funcţionarii pu- zările tuturor admini-
straţiilor publice, cu sco
pul de a se reduce nu

mărul funcţionarilor la 'stricIta necesar... Func
ţionarii rămaşi în serviciu vor fi reintegraţi în 
toate drepturile prevăzute de statutul din 1924, 
cu modificările ulterioare, sporindiul-li-se şi garan
ţiile de stabilitate şi răspunderile şi asigurândui- 
li-se în acelaşi timp iun traiu dcnmVşiiO completă 
independenţă Uiaterială.

Problema tineretului
XVII. Problema tine- îşi va găsi soluţionarea

retului, printr’o acţiune de în
drumare începută de pje

băncile universităţilor... Statul va urmări paralel 
cu acţiunea culturală şi opera de edUcare a tine
retului pe pflan moral şi civic, luând măsurile 
cuvenite, ca tineretul şcojar să rămână în afara 
frământărilor politice. Statul va promova prin 
toate mijloacele rşi în toate împrejurările, munca,, 
meritul şi competenţa, ca temeiurile exclusive 
ale adevăratei selecţiuni.

(După „Programul Partidului Naţional Libe
ral’’ enunţat la 1 Iulie 1945).



Partidul Naţional-Tărânesc
Preşedinte: Iuliu Maniu

' ţ,Partidul Naţi onul -Ţărănesc înţelege siă pă- 
şască la opera de organizare a Statului pfe cale 
evolutivă, prin democraţie şi în măsura în care 
votuil liber al naţiunii îi acordă încrederea”.

,,P. N. Ţ. stă în materie agrară pe temeiul 
proprietăţii individuale ţărăneşti, limitată prin
cipiai la capacitatea de muncă a unei familii. 
Proprietatea agrară trebue Să fie supluisă princi
piilor: pământul aparţine delta’ care î l  cultivă 
şi proprietatea este 0 funcţiune socială’’.

,i,In ceea ce priveşte industria mare, P.N".Ţ. 
precizează că înţelege să procedeze la etatizări1 
treptate, în măsura utilării tehnice a noului1 
Stat şi în1 aşa fel ca producţia să nu fie sdrunci- 
nată”. 1

P. N. Ţ. tlxuptă pientru înfăptuirea /.stalului 
naţional ţărănesc, sau mai pe scurt, a statului 
ţărănesc „ca formă de prefacere a Statului român, 
prin biruinţa muncii împotriva claselor exploa
tatoare”.

«Ce înţelegem prin stat ţărănesc? înţelegem
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noul stat muncitoresc al viitorului cu specificul 
naţional al muncii, româneşti al structurii eco
nomice sociale şi spirituale a naţiunii române, 
stat muncitoresc ce vine în locul’ statului capi
talist bancar; stând pe baza piroprietăţii indi
viduale în marginile în care e legitimată prin 
muncă şi îndeplineşte funcţia socială impusă de 
primatul interesului colectiv; stând pe baza trep
tatei etatizări în industrie ca mijloc radical de 
a înlătura exploatarea muncii româneşti şi deca
lajul de preţuri în dauna muncii agricole; sér
vül du-s'e de metoda democraţiei ca metodă de 
guvernare şi cooperând în pace şi amiciţie cu 
vecinii săi... şi mai ales colaborând leal şi de 
aproapie, cu puternica vecină Rusia, pentru sa
tisfacerea legitimelor interese reciproce Iată cum 
definim... concepţia die istat tărfănies:c’;’ (I. Mi- 
halache). ( ; : ' : \ ; ;

P r o g r a m u l
, Tran sformar a marei
I. Proprietatea, rurală, propir: t ăli agricole de 

a azi în proprietate ţără
nească, va fi una din 

prtoduplările de căpetenie în acest domeniu. Ca 
urmare, Statul — reprezentant al interesului co
lectiv — are dreptul să pfrocedieze la: [exproprieri, 
la împroprietăriri, la cooperatizare, la culturi 
cornii' c. la coma are, la Piscis lina m uncii,et''.* în 
scoppi ca producţia să sporească la maxirnlucn, 
iar exploatarea capitalistă »şi a intermediarilor să 
fie înlăturată...

Proprietatea ţărănească va fi couipdetată cu 
păşuni comunale, păduri obşteşti, proprietăţi 
obşteşti şi ferme model. In aciela.şi timpi "se vor
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procura mijloacele şi inventarul agricol necesar 
ridicării producţiunii. Se va urmări slplorirea pu
terii de consumaţie a ţărănimii.

Se vor încuraja în 
II, Industrie, comerţ, mod deosebit industriile 

eredlt. ţărăneşti, meseriile, in
dustria casnică, etc., 

pentru ca suprapopulat ia rurală să găsească în
trebuinţare utilă în industrie. Folosirea maximă 
a tuturor produselor agricole şi a materiilor 
extrase din solul şi subsolul ţării, întrebuinţarea 
mânei de lucru (ţărăneşti şi întreaga reorganizare 
a industriei, care utilizează aceste materii prime,, 
cer aşezarea acesteia pe cât piosibil, în mediile 
rurale. Se vor etatiza treptat şi pirogresiv indus
triile mari, Începând 'cu acelea care au ţUtnUnono- 
pol de fapt, isau ;au ca principal client Statul, (ori 
pe icare'interesul (cojlectiv de va arăta (în (viitor. Se 
vor interzice cartelurile care urmăresc specu
larea consumatorilor. Se va restabili libertatea 
micului comerţ, se va înlătura intervenţionismul 
cu caracter poliţienesc în producţie şi ciruilafia 
mărfurilor; se va realiza un contact cât mai 
direct între producător (şi consumator. Se va 
revizui tariful vamaj. Se vor l;ua toate măsurile 
pentru reslabilireaitcreditului. Banca Naţională va 
fi etatizată. Se va reglementa funcţionarea băn
cilor private, şi se va controlla activitatea lor, fă
când să înceteze monopolul de fapft al marilor 
bănci. Se vor crea noi monopoluri cu caracter (so
cial (importuri şi distribuţia produselor farma
ceutice). Se va organiza creditul ţărănesc prin 
desVoltarea Unei întinse .reţele de cooperative de 
credit şi prin înlesnirea reescontu[lui. Se va or-
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ganiza finanţarea recoltei. Tn politica economică 
naţională va trebui să ţinem seama de planurile 
internaţionale de refacerea Imiméi şi de aplicarea 
lor. România va trebui să se integreze în econo
mia internaţională şi >să colaboreze cu ea pentru 
a primi ajutorul ei. Relaţiile noastre economice 
du Rusia Sovietică vor fi intensificate ciu toată 
stăruinţa. ;

___ P. N. Ţ. a prevăzut
III. Transporturi, e- în programele sale ab-

nergie electrică. torio are refacerea reţe
lelor noastre feroviare,

rutiere, pe ,ap|ă îşi aeriene. Se vor etatiza mijloa
cele de prodjucţie, transport şi distribuţie ,a (ener
giei electrice, destinată a deservi nevoile popfula- 
ţiei urbane şi rurale. Se va valorifica, pe baze 
etatiste, energia naturală;, pentru a se produce 
energie electrică (masivă (şi ieftină, în scopuţţelec 
trîficării feroviare şi pentru aplicaţiuni indus- 
triale şi aigricole. , (

Regimul fiscal va fi
IV. Finanţe publice. aşezat pe baze demo

cratice. Se va introduce 
o progresivltate accen

tuată la impunerea veniturilor. Micul comerţ, 
meseriile şi veniturile de muncă în general ,vor 
trebui să beneficieze de un tratament fiscal de 
favoare. Se va modifica proyresivitatea impozi
tului succesoral, mărindu-se la averile marţ 
pentru a se micşora inegalităţile sociale şii pentru 
a se procura noi mijloace de ajutorare a tine 
rilor săraci. Se vor revizui impozitele indirecte 
pentru uşurarea consumatorilor. Se va cere par 
ticiparea tuturor forţelor contributive pentru a
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ajuta la reconstruirea ţării. In acest scopi se va 
afecta produsul implozivului extraordinar asupra 
beneficiilor obţinute In  timpul dictaturilor. Se va 
impune pllusvaloarea solului. Se va reorganiza 
sistemul de impunere, die control şi de justiţie 
fiscală, pentru înlăturarea arbitrariului şi apă
rarea contribuabilului.

Ţara a sincriL distru- 
V. Keconstrucţia ţării, geri mari din cauza ,a-

cestui războiu. Reface
rea ei şi ajutorarea efi

cace ia sinistraţilor pentru a-şi reclădi casele 
distruse, întreprinderile, fondurile industriale şi 
comerciale, este una din grijile de căpetenie ia 
P. JN. Ţ. Această refacere se va realiza "prin soit 
darizarea întregei naţiuni. Se va acorda o grijă 
deosebită construcţiei de cartiere cu locuinţe mo
derne, poplulare şi economice.

O imediată şi adâncă 
YI. Cultura publică. acţiune de ridicare cui

turală a maselor va 
trebui să fie grija cea 

dintâi a unei guvernări democratice. Statul va 
suporta în cea mai largă măsură cheltuielile de 
educarea [copiilor1 şi de buna lor desvoltareţ fizică, 
dând;U-li-se haine, cărţi, rechizite şi cantine, gra
tuit Icelor săraci. Se vor organiza biblioteciţpopiu- 
tare şi căminuri culturale în toate satele. învă
ţământul primar se va bip ura de cea mai miare 
atenţie, el va fi reformat, imprimându-i-se un 
caracter practici Regional. In acest scop sŢînvă ţă
mântul normal va fi desvoltat în vederea pre
gătirii învăţătorilor... Învăţământul tehnic, profe
sional, comercial, gospodăresc, rural, muncit-o-
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réso etc., vor fi desvoltate írt acelaşi 'Spirit. 'învă
ţământul secundar teoretic, care este cheia ,de 
boltă a întregului învăţământ, va fi întărit prin 
pregătirea unui corpi profesoral de elită. Univer
sităţile şi şcolile de învăţământ superior vor fi 
reorganizate ca să poată coresplunde pe deplin 
misiunii lor... Se va face reeducarea tineretului 
universitar în (spiritul generos al marilor ţideal uri 
democratice... Se va revizui corpul profesoral 
universitar pentru a se restabili autoritatea mo
rală şi ştiinţifică în învăţământul superior. (Se fva 
urmări stabilirea de strânse legături culturale, 
ştiinţifice şi artistice cui U. R. S. S j şi Naţiunile 
Unite. , ' ''

i P. N. J .  va urmări cu 
VII Politica sanitară, hotărîre o politică sani

tară. care 'să asigure dez
voltarea şi păstrarea ca

pitalului Uiman al naţiunii... Numărul spitalelor 
va fi mărit şi aparatul tehnic sanitar ţvai h des- 
voltat şi perfecţionat. Asistenţa socială vaiti 'coin- 
plet reorganizată şi raţionalizată, .astfel ca ea (sa 
fie rapidă şi eficace... Se va.(m on opoliz a. fi mp or tul 
medicamentelor, în scopul ieftenirii lor. Se va 
începe o campanie energică pentru combaterea 
boalelor sociale, mai ales la sate,, dându-se me
dicamente gratuite.

O preocupare specială 
a P. N. Ţ. va fi încura
jarea micii industrii ur
bane şi rurale, a meserii

lor în generali şi a comerţului mic şi mijlociu, 
printr’o plrotecţiune directă a statului- In acest 
scop: se va (organizu un credit, ieitenxr s;C valînleisiii

VIII. Clasele mijlocii 
urbane şi prolesiunile 
libere.
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procurarea de'materii (p{rime, 'sie va| (uşura (utilarela 
micilor meseriaşi cuî inventarul necesar; se va 
desvolta cooperati,.area micilor meseriaşi. Se va 
da o noua organizare profesiunilor libere, (ba* 
zată, pe principiul libertăţii profesionale, ă sus
ţinerii elementelor tinere... a asigurării exerci
ţiului profesiunii conform cu interesul social şl 
în primul rând al marilor mase ruraleşi (urbane.

Se va elabora un sta-
IX. Problemele num- tut complet pentru sa-

citoreşti. tisfaceréa revendicărilor
legitime ale salariaţilor 

industriali şi comerciali. Se va face o politică| dje 
splorire a salariiţor adapitândiîtle la fluctuaţiile 
costului vieţii. Niciuna din revendicările munci
toreşti nu este străină P. N. Noi dorim un 
muncitor liber, ca şi un ţăran liber. Sindicaliza
rea funcţionarilor particulari şi a muncitorilor 
trebue să rămână liberă. Contractul colectiv ide 
muncă va fi obligatoriu. Se vor reorganiza asi
gurările sociale, care se vor extinde şi la sala
riaţii agricoli.. P. IV. .Ţ^e álé plen tru adaptareapla- 
nului englez de asigurare (Beveridge), în măsura 
plosibilităţilor(financiare .ale ţării. Se vor'construi 
locuinţe în cartierele muncitoreşti sinistrate. 'Se 
va asigura protecţia eficace a minorilor şi fe
meilor din fabrici şi susţinerea copiilor salaria
ţilor în şcoli— . /

Un statut al invalizi-
X. Invalizii, văduvele lor, văduvelor şi orfani- 

şi orfanii de războiu. lor1 de războiu va trebui
să prevadă obligaţiunile 

statului, ţinând seama de gradlujl de invaliditatet 
de nevoile acestora şi de costul vieţii. Acelaşi 
principiu al solidarităţii naţiunii pe care se în
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temeiază reconstrucţia ţării, va trebui siă stea la 
baza acestui statut.

Ca în tot frământatul
XI. Culte. nostru trecut, religia şi

morala creştină sunt 
fundamentele vieţii noa-

stre de stat şi spirituale. Menţinerea bisericii 
creştine în rosturile ei tradiţionale, ya ăi una djin 
preocupările noastre. Toate cultele siunt libere.,..

XII. Minorităţile etnice.
politica tradiţională...

In materie adminis- 
XIII. Keîorma admi- trativă P. N. Ţ. rămâne 

nistrativă. la programul său dc
descentraliza!r|e(..» ,Re‘ 

forma finanţelor locale, atât de necesară gospo
dăriilor comunale, este în strânsă legătură cu 
descentralizarea administrativă. O parte din ve
niturile realizate din anumite impozite vor fi 
afectate finanţelor locale. Un statut definitiv al 
funcţionarilor publici le va reda;-acestora 'Stabile- 
taten, dar va crea şi răspunderea individuala 
pientru greşelile în serviciu. Salariile vor trebjui 
să fie aci apia te la 'costui! vieţii...

Statul român rămâne 
XIY. Reîorma consti- o monarhie constituţie* 

tuţională. naia: noua constituţie î]
va pune pe bazele schiţate 

mai sus... Libertatea individuală, limitată de in 
teresul sociaj şi proprietatea individuală, înţe
leasă ca o funcţie socială, vorţsta la temelia aşe
zării r.castre constituţionale. Toate drepturile 
care asigura libera desvoltare a personalităţii o
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meneşti, vor li ggrían'taite:. Femeilei^oEriípHmiLörepi: 
lun politice ega,le. Puterile vor rămâne mai de
parte separate în Stat. Se va Modifica leg$a[ răsr 
punderii ministeriale... pentru asigurarea unei 
răspunderi efective.

(Dupla ,,P. N. Ţ. Manifest- Program”, Octom- 
vrie 1944, Bucureşti şi „Statul Ţărănesc” — 
Lămurirea programului Partidului — de I- Mi- 
halache, cuvântare programatică din 29 Octom- 
vrie 1944). , .



PartidulNaţional-Ţărănesc F.N.D.
Preşedinte : Anton AlexandreSCu

„Noi vrem' să salvăm ţărănismul, programul 
naţional-tărănesc, însăşi Partidul Naţional-Ţă
rănesc... Prin lupta cadrelor noastre cinstite de
mocrate vom dovedii că nu suntem reacţionari, 
tocmai fiindcă Înţelegem să aplicam programul 
ţărănist cu care a pornit partidul în 1918, [pen
tru izbăvirea maselor ţărăneşti muncitoare .

„Lupta pentru democratizarea ţării, .pentru 
democratizarea armatei, pentru etatizarea Băncii 
Naţionale şi a industriei grele figurează nu de 
azi, de ieri în1 programul partidului nostru, ci 
din 1934. Suntem datori să scoatem din colb 
acest program şi să facem din el o- realitate vie. 
Nu boierii şi capitaliştii lacomi, care îşi urmăresic 
numai interesele lor şi rămân străini de marile 
nevoi ale naţiunii, nu ei reprezintă permanenţa 
în această ţară, ci muncitorimea din sate şi, oraşe, 
care asudă pe ogoare sau în fabrici şi uzine, 
în birouri, în laboratoare’.

„Noi nu am renunţat la programul 'partidului 
nostru naţional-ţărămesc de etatizări şi controale, 
aşa cum a fost lansat — dar nu s’a urmărit apli-
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carea lui — încă din 1922 şi apoi 1935. Am 
aderat la programul F.N.D. — considerându-l 
minimal, — fiindcă refacerea ţării cere strădania 
tuturor’’. î s :

P ro g ra m u l
P.N.Ţ. — pe linia vechiului ţărănism — este 

pentru împroprietărirea ţăranilor1, democratiza
rea armatei, dreptul pentru toţi cei capabili' d'e 
a ocupa posturi în conducerea statului, pedeapsa 
cu moartea pentru, toţi exerocii şi bandiţii cari... 
duc la picire organismul neamului românesc — 
şi cere ( a banul să nu fie un instrument de ja f 
în mâna câtorva, ci un mijloc de consolidare 
a economiei noastre naţionale.

O democraţie politică trebue să ducă Ia pros
peritatea naţiunii. De ;aceea am cerut democra
tizarea economică a ţării, căci aceasta pune 
temelii sănătoase neamului şi creează conştiinţa 
libertăţii demne. De sigur că nici democraţia 
politică şi nici crearea conştiinţei de libertate, 
nu se pot înfăptui* dintr’odată... Democraţia în 
înţelesul real al cuvântului nu înseamnă numai 
să ai vot liber... ci înseamnă mai ales să creezi 
baze solide de traiu tuturor claselor sociale, 
Democraţia reală însemnează democraţie eco
nomică, însemnează nimicirea exploatării, a sub
jugării omului de către om şi a unei naţiuni 
de către altă naţiune. ,

u Trebue să rupem ideea de blazon1, s’o înde
părtăm pc aceea de distincţie socială, de origine 
etnică, de deosebire materială.

Avem la temelia concepţiei noastre economice 
principiul (proprietăţii individuale şi la cea :a
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ordinei politice, principimi monarhiei constitu
ţionale. Noi respectăm proprietatea individuala 
agonisită din muncă cinstită, dar nu, putem da 
girul nostru moral şi pentru proprietatea celor 
ce s’au îmbogăţit la bursa neagră.

Programul nostru este stăpânit de ridicarea 
ţărănimei, de paşnica şi rodnica înţelegere între 
toate naţiunile conlocuitoare, de constanta ar
monie cu popoarele înconjurătoare şi suntem 
încrezători în aşezarea unei lumi pe temelii de 
dreptate, în care şi noi să ne găsim loc păstrat 
cu cinste... Partidul nostru nu poate î i  purtător 
de cuvânt al resturilor reacţiunii....

1. Suntem monarhici, clar nu vrem sa facem 
această temă o diversiune, o manevra de culise. 
2. Apărăm proprietatea individuala  ̂care nu este 
instrument de exploatare a semenilor. îl Avem 
în program etatizarea ’Bancii Naţionale şi a 
marilor industrii de baza. Suntem pentru co
merţul intern şi internaţional dirijat. 4. Biserica 
este şi rămâne instituţie de stat. _ 5. Urmărim 
un singur ţel: independenţa politică şi eco
nomică.

Avem ca puncte cardinale: egalitatea în fata 
legii şi înlăturarea exploatării, atât prin con
trolul oficial în domeniul producţiei şi circu
laţiei, cât si prin organizarea reţelei cooperative 
până la ultimul cătun. Aceasta de sigur,  ̂ça .şi 
concepţia ieşirii 'din dificultatea bugetara tara 
a adopta metoda inflaţiei, nu înseamnă libera
lism. Noi niciodată nu am fost liberálist!.

Partidul are un program de uşurări şi apro
vizionări pentru sate, mai ales pe "baze coope
rative. I ;



—  29 —

Dacă marele capital nu dovedeşte patriotism, 
va trage consecinţele.

Singura politică economică care poate duce 
la ameliorarea situaţiei de azi a ţării se bazează 
pe două principii. Primul este acela al produc
tivităţii, al doilea al dreptăţii sociale. Orice inj- 
ţiativă care poate duce la sporirea producţiei 
trebueşte încurajată, clar mărfurile şi circulaţia 
lor nu trebuesc lăsate la voia întâmplării. Trebue 
organizat controlul producţiei, dar şi acela al 
circulaţiei, al consumaţiei... Totul depinde azi 
de organizare, pentru ca bumbacul, produsele 
feroase şi alte bunuri de largă consumaţie să 
ajungă în mâinile ţăranilor... E. drept că nu 
sunt cantităţi suficiente de mărfuri pentru a 
satisface toate nevoile, clar puţinul de care dis
punem trebue raţionalizat în aşa măsură, încât 
să ajungă în mâinile celor mai interesaţi, laie 
oamenilor nevoiaşi. Guvernul trebue să se an
gajeze pe o linie de dirijare coherentă... Partidul 
nostru cere atenţie sporită faţă de nevoile spe
cifice ale ţărănimii noastre... Noi n’am înţeles 
a face atât pe plan intern, cât şi pe plan 'ex
tern, clin partidul nostru o unealtă. Dimpotrivă, 
am preconizat că ţărănimea, cot la cot cu mun
citorimea, să-şi rezolve problemele ei de 'bază... 
Aceasta este ele altfel singura cale care va asi
gura destinul acestui neam.

In ce priveşte politica noastră externă, clă
dind o ţară democrată, deplin liberă şi indepen
dentă, înţelegem să cultivăm b prietenie sinceră 
şi adevărată faţă de toate 'statele mari şi mici, 
faţă de Franţa, Anglia şi America, în special 
faţă de Uniunea Sovietică, datorită căreia am
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reuşit să ieşim în1 condiţii onorabile dintr un 
războiu nefast şi s!ă ne păstrăm fiinţa noastra 
naţională... Apropierea, prietenia sincera cu Uni
unea Sovietică, o considerăm1 o vitala şi indiscu
tabilă necesitate pentru România, pentru, asigu
rarea prosperităţii noastre economice.

Vrem prietenia tuturor, a tuturor statelor^ dar 
nu vom mai fi instrumentul interesului nimanin. _

Principiile de bază ale programului P.iN-ţ. 
sunt astfel formulate:

I. Am fost şi rămânem' partidul care apura 
libertatea muncii şi proprietatea individuala cin
stită şi care nu devine instrument de jal.

II. Suntem partidul ordirmi consti tui ii »raie în
temeiată pe principiul: monarhie, democraţie 
parlamentară rezultată din votul cetăţenesc di
rect eml si secret, egalitate în faţa legii. _

III. Suntem partidul care am cerut naţionali
zarea întreprinderilor mari, care au statul drept 
sinonimi consumator sau exploatează marea masa 
a poporului printr im monopol de ̂ fapt la adă
postul tarifelor vamale. r ;

IV. Suntem partidul care am cerut controlul 
de stat asupra mânuirii banului şi dirijarea 
vieţii economice în general.

V. Suntem partidul care pretindem nu numai 
independenţa naţională politică, ci şi indepen
denta naţională economică,

VI Suntem partidul care susţinem organi
zarea cooperatistă ca cea mai potrivita pentru 
micii producători (ţărani, privind creditul, a- 
provizionarea şi valorificarea produselor.

VII. Suntem partidul care pretindem retri
buţia slujbaşilor şi intelectualilor după contrdiu-
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ţie, capacitate şi pregătire, astfel ca 'grija zilei 
de mâine să nu inai apese pe con sitin fa fie
căruia. I

VIII .Suntem1 partidul care urmărim1 pace, 
fiindcă numai pacea asigură prosperitatea mo
rală şi Imaterială a ţărilor mici şi cu economie 
înapoiată. , ,

IX. Suntem partidul care dorim' legături piaş- 
rvice, prieteneşti, cu toate statele învecinate, cu 
toate popoarele lumii, recunoscători tuturor ma
rilor aliaţi pentrucă prin lupta lor au redat 
libertatea omului. Dar nu putem să nu recunoaş
tem şi să susţinem, prietenia cea mai sinceră 
cu Uniunea Sovietică, atât pentru menţinerea 
fruntariilor ţării noastre, cjât şi pentru asigu
rarea prosperităţii noastre economice.

(Spicuiri după declaraţiile programatice pu
blicate în Dreptatea Nouă, în special anul I. 
nr. 127 din 18 Noemvrie 1945). r '



Partidul Ţărănesc-Democrat
Preşedinte: Dr. N. Lupa

Partidul Ţărănesc Democrat este un partid 
monarhist: „Monarhici prin convingere, Parti- 
tidul Ţ. D. rămâne la dfatina voivodala. Iar n ui
mea stă neclintită în sjlujha ÍRegelui. iCoroana î̂n
sumează în credinţele noastre suprema sinteza a 
destinelor neamului românesc” .

Partidul Ţărănesc Democrat are un caracter 
revoluţionar: „Partidul Ţ. D. s’a plămădit acum 
um sfert de veac, pírin 'reaeţiunea spiritelor revo
luţionare de războiu, ca [mm pirotestdmpotriva pă
catelor trecutului, în' scop de a primeni vieaţa 
publică a tării, pie teimeiu de vieaţă noua. Partid 
întemeiat pfe's;ate şi fpentruf (sate, cu plugari negaţi 
indisolubil de pământ, cu cărturarii 1'iiTde plugari,, 
rămaşi în inimi cu sufletjut pământului părăsit, 
dar şi cu înţelegerea caldă pentru nevoile lăsate 
acasă, am dus în lupte pentpui ţărănism' ani de 
trudă grea, de elan biruitor, risipă de energm şi 
entuziasm creator, care va marca epjoca eroica a 
a ţărănismului românesc”.

Doctrina ţărănismului lupisl este formulata 
pe scurt în chipul următor: ,„Ţărănimea este



prag de temeiu a neamului românesc. In con
cepţia politică a Partidului Ţ. D. satul te stalul. 
Deci îndărăt spre ţărănime, totul pentru ţără
nime. înainte de lorice, lumină, multă lumina la 
sate. Grija pentru sănătatea satelor. Şcoalai în 
frunte, iar biserica redată datinelor străbune. 
Aşa dar îndărăt la firul tradiţiei’’.

Program ul
,,Statul ţărănesc” tre- 

Politica agrară. bue să devină o reali
tate pentrucă el este 
oglinda fidelă a maselor 

muncitoare şi producătoare, care sunt izvorul 
dd vieaţă şi progres al României democratice. 
Cele două fund amente p;e care sunt «aşezate fiinţa 
neamului, fa m ilia  (ărâneasciái” şi „lotul ţăr\ă~ 
nesc”, trebue să treacă pe primul plan al preo
cupărilor de stat.

Recunoscând exproprierile desăvârşite până 
astăzi, cerem consfinţirea lor, prin definitivarea 
juridică in cadrele constituţionale, cât şi prin 
aplicarea legii pe teren, pentru ca împroprietă
riţii să capete sentimentul proprietăţii, înilătu- 
rându-sc nesiguranţa, pe care anumiţi interesaţi 
o strecoară perfid în sufletele (lor curate.

„Lotul ţărănesc” trebue socotit până la capa
citatea de muncă a unei familii, pentrucă pă
mântul trebue să fie ajl acelora care îl' muncesc, 
iar proprietatea lui este legitimă numai dacă. 
rămâne la locul ei de funcţie socială. întărind 
familia ţărănească'şi asigurând continui! alea nea
mului. i
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Toată tehnica agricolă îndrumată pírin centre 
agricole, ca şi crearea industriilor agricole aşe- 
ţate în mijloCujl satelor, sa fie cu mana largii 
alimentate printr’un aşezământ de ,,credit social 
aaricoV’ şi prinlr o hotărîtă politica dc stat sa 
fie îndreptate numai la ridicarea producţiei lo
tului ţărănesc şi scoaterea lui din starea de, pri
mitivism (dureros în care seî.sbate din cauza[\p|rac- 
ticei învechite a cercai ism ului exagerat şi uia-

Obştiile săteşti şi cooperaţia numai atunci 
vor da roadele aşteptate, cân‘d vor fi alimentate 
cu fonduri suficiente ca s2 sprijine gospodă
riile ţărăneşti, iar activitatea lor sa ţma cont de 
psihologia individualistă a plugarului şi (inai mes 
dedradiţionalismul satului, singurele metode carf 
au asigurat în trecutul nostru sbuciumat înche
garea viet ii na lionate.

Muncitorii cu braţele ai ogoarelor, care n au 
existat ca subiect de ocrotire socială şi pregătire 
profesională în legiuirile a 80 de am de vieaţa 
constituţională, trebue să constitue un capitoti 
nou în regimul muncii agricole. Romania de
mocrată este datoare să asigure egalitatea de 
tratament între regimul muncii industriale şi
regimul muncii agricole.

.Asigurările sociale agricole aplar ca o nece
sitate naţională, date fiind bolile care tac ravagii 
din1 cauza mizeriei economice a satelor noastre.

Exodul rural”, acest fenomen bolnăvicios şi 
periculos trebue să înceteze pentru că este dezo
norant pentru nn stat agricol sa asiste Ia tristul 
spectacol ca cei mai buni fii ai statului sa pără
sească glia din cauza înfometării pentru a se 
aventura în nesiguranţa vieţii oraşelor.
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Industria casnică şi meşteşugurile săteşti să 
fie asigurate prin mari avantagii acordate mese
riaşilor cari s’au installât în mijlocul satelor şi 
cari trebuie să fie ajutaţi să creeze mici ateliere 
ce vor reţine pirin aceasta în mare parté la sate 
braţele disponibile.

Protecţia mamei /gi a copilului; înainte şi djupă 
naştere, precum şi alocaţiile familiale duuă nu
mărul copiilor^ locuinţe şi hrană, siuint axiome 
care nu plot sa lipsească din ni ci o legiuire de 
protecţie a familiei româneşti.

.pCăminul sătesc” şi „bunuj de familie”, adapf- 
tat la tradiţia românească, vor asigura continui
tatea vieţii economice şi a neamului.

Orice jertfe s’ar face,, sunt legitime şi dictate 
de interesul superior al naţiunii.

Partidul Ţărănesc Democrat doreşte să, asigure 
vieaţa unui ţăran înstărit, sănătos şi luminat.

, In piolitica internă o-
Politica internă răşănească, Partidul Ţ.

orăşenească. D.'înţelegelsă bazeze ac
ţiunea sa pe colabora

rea între ţoale categoriile sociale, având convin
gerea că numai 'din colaborarea tuturor, fără 
deosebire de obârşie, religie, ocuptafie sau sex, 
se va putea atinge ţelul dorit, acela al refacerii’ 
ţărd şi al întăririi prestigiului în afară. Din îm
pletirea tuturor intereselor între ele,, va rezulta 
izbânda ideii supreme, aceea a întăririi obştei 
româneşti.

O pătura rurală întărită va fi o garanţie per
manentă pientru bunul mers al ţării şi înlncelaşi 
scop lucrează şi muncitorii din uzine, din mine
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şi şantiere, funcţionarii din birouri, savanţii în 
laborator, liberii profesionişti, negustorii şi in- 
dijiştriaşii. Tată de ce toate elementele produc
tive înfrăţite în muncă, constitue temelia puter
nică1 pie icare se va (ConstruiiRomânia' de mâine şi 
de totdeauna.

Suntem pentru asigurarea căminului familial 
prin crearea unor cartiere muncitoreşti, în care 
să existe, sub acelaşi acopferiş, locuinţa şi atelie
rul sau locuinţa şi magazinul.

Toate măsurile de ordin economic trebue isă 
asigure claselor mijlocii salvarea unui principiu 
moral: ,,garantarea dreptului la vieaţă prin
muncă”.

încurajarea meseriaşilor şi micilor negustori 
trebue să fie de aşa natură, încât să-i pună în 
situaţia să reziste industriei mari, comerţului 
mare şi monopolurilor acaparatoare.

Oraşele au fost întotdeauna centrele de unde 
a pornit opera civiîizatorie şi operili e culturale. 
Ele au servit drept câmpuri de experienţă si adap
tare la vieaţa practică, dcaceeanoi înţeţlegemis'ă 
dăm o deosebită atenţiune administrării ora
şelor, plen trai a le ridica la rangul pei care îl inr 
piune gradul nostru de cultură.

Pentru redresarea vieţii de provincie şi stimu
larea unei activităţi rodnice, se impun acordări 
de înlesniri fiscale şi încurajări administrative 
pentru construcţiuni, creări de industrii, centre 
culturale şi artistice, precum şi mutarea multor 
administraţii de stat, regii antonomerşilîntrepirm' 
den particulare, în oraşele de provincie.

Partidul Ţ. D. lupltă [pentru satisfacerea'reven
dicărilor muncitorilor manuali şi intelectuali.



37 -

Suntem convinşi că regimul muncii trebue să 
definitiveze noile cuceriri ale regimurilor demo
cratice. Sindicatul şi contractul colectiv trebue 
să devină „charta profesională şi economică” a 
ramurei economiei respleclive. începând cu 'mi
norul ucenic, care treblue să capiete o temeinică 
pregătire prefesională, continuând cu lucrătorul 
adult, căruia în perioada maturităţii profesionale 
trebue săi i ise asigure existenţa onorabilă, toate 
aceste trei faze ale vieţii muncitorului trebue să 
constitue columnele pe care ,să se sprijine edi
ficiul statului democrat românesc. Muncitorii in 
telectuali şi profesioniştii liberi au drept la |un 
regim1 analogei, dat fiindcă e rsunt arlerqlc.vieţii 
naţionale, datori suntem să le susţinem1 toate 
revendicările lor.

Jertfa statului' treblue să meargă îcu ţaceeaşi pă
rintească grijă către claseile de mijloc, care con- 
stituesc armătura prin care se asigură vieaţa 
economică a făraşelor. „Camerele prolusi on aleii? 
meserii” pentru meseriaşi şi micii industriaşi 
şi secţii speciale la Camera de comerţ pentru 
micii comercianţi trebue âă ia fiinţă.

Pentru participarea cât mai activă a tuturor 
categoriilor saciale la vieaţa publică, Partidul Ţ. 
D. consideră necesară colaborarea acestora nu 
numai în cadrul instituţiilor parlamentare,, ci 
şi în cadrul organizaţiilor profesionale. De aici 
necesitatea unei largi organizări profesionale a 
tuturor categoriilor sociale, fie în sindicate, fie 
în asociaţii profesionale cu atribui luni precise, 
care trebue să asigure apărarea intereselor ,de 
breasla şi precizarea ralului economic, şi social in 
marele proces al producţiei naţionale.
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Politica generală.
Armata, clnpă legea 

străbună, este scut de 
apărare, e simbol de 
mândrie şi garanţia in

dependentei ţării. Partidul Ţărănesc Democrat 
înţelege să păstreze tradiţia simbolica a oştirii 
şi drepitul constituţional de a aşeza pe Rege m 
capiul oştirii.

Magistratura. Suntem pătrunşi de credinţa ne
strămutată că singura garanţie a menţinerii or- 
dinei nii piste decât respectul abso]l;ut al -egalitatu. 
Pentru a inteti spiritul conducător aii dreptului 
tuturor, trebue să redăm magistraturii indepen
denţa şi întreaga suveranitate legată de1 acest sa- 
cerdoţiu administrativ.

Funcţionarii: puterea administrativă. Trebue 
să întărim ideea dp autoritate. Domnia legilor 
devine iun impierativ determinant în acest com
partiment. In acest scop tindem sa facem din 
corpful funcţionarilor publici o a doua in agisti a- 
tură Trebue să creem funcţiunii publice, un 
climat de autoritate, de indeptendenţă si de pres
tigiu, pie care nu-,1 poate da decât selecţionarea 
prin’pregătire competentă si stabilitatea garan
tată prin drepturi constituţionale

Partidul Ţărănesc De-
Politica econo- mocrat subscrie la prin-

mj că, cipiul echităţii fiscale.
Pentru atingerea acestui 

ţel, Partidul Ţărănesc Democrat va da precădere 
impdnerii la sursa.

Partidul Ţ. D. este potrivnic oricărei aventuri 
şi expediente monetare şi îndreplându-şi sforţă
rile spire reorganizarea producţiei şi a circulaţiei



mărfurilor, caută să aduică ,o totală uşurare a 
vieţii.

Printr’o nouă reglementare a sistemului 
bancar vom pinne acest aparat numai în slujba 
plroducţiei, înlăturând cu hotărîre creditele care 
ar lua calea consumaţiei sterile.

Suntem pientru libertatea comerţului bine 
apfrovizionat, în cadrul unei profesiuni oneste 
care să asigure satisfacerea nevoilor unei consu
ma ţiuni cât mai ieftene.

Programul nostru economic urmăreşte împli
nirea urgentă a lipsurilor de tot 'felüli. In acest 
scop vom proceda la Jo reorganizare raţională a 
întregei vieţi economice, pe Paza unui plan 'de 
ansamblu, care să coordoneze toate activităţile 
naţionale de producţie, de colectare şi de desfa
cere la Un preţ suportabil de pungile sărace. 
In realizarea acestui ţel vom folosi asocierea 
obligatorie a (producătorilor’’ din fiecare ramură 
de producţiune şi specialitate sub răspunderea 
lor directă şi sub controlul statului, procedând', 
acolo unde va fi cazul, la naţionalizarea m'arilor 
industrii cheie.

In toată această reorganizare vom păstra cum
păna dreaptă între interesele tuturor acelor ce 
îndeplinesc un serviciu de in [ eres ob-desc.

Vom garanţia capii talului siguranţa plasamen
tului său, cu o remuneraţie 'justă, dupjă cumicvom 
repiune şi munca, atât ide execuţieL, cât şi d;e 
direcţie, în drepturile sale, garantându-i iun just 
salariu, determinat de nevoile reale ale vieţii.

In primul rând vor îi promovate a edle in
dustrii pentru a căror funcţionare normală ma
teriile pirime se găsesc în cantităţi suficiente
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Construirile de noi căi ferate, reconstruirea 
căilor ferate existente, a drumurilor şi şo dl ei op, 
ca o condiţiune esenţială pentru reclădirea ţării 
şi riăljplândirea mai lesnicioasă a producţiep de 
asemenea navigaţia fluvială, maritimă şi 'aeriana, 
vor fi desvoltate în vederea creerii de mijtloace 
proprii şi ieftine de transport.

Industria minieră va fi stimulată într’aţâtăncat 
producţia micşorată'de astăzi, să poală ăi mărită 
la maximum, pentru a (servi cattnij;loc deţschilmb 
la importul maşinilor şi mărfurilor ce nu se 
plroduc în ţară. Ä

La ref acer ea'ţării ne vomì bizui'în pfrimuji rând 
pie puterea noastră de muncă şi spiritul nostru 
inventiv, dar'nu numai ţcăi(nU|Pxcludeml, ci'aştep
tăm colaborarea pie tărâmuţl tehnic,^ această co
laborare trebuie să ţină seama de năzuinţele le
gitime ale naţiunii române.

(După: „Manifestul-program al Partidului Ţă
rănesc Democrat”,'apărut în ziarul Aurora,(sena 
li. nr. 1, din 12 Februarie 1946).



Partidul Social-DemocraP

„Partidul Social-Democrat din România, soli
dar cu partidele muncitoreşti socialiste Min toate 
ţările, cu care este unit în Internaţionala Mun
citoare Socialistă, şi condus de acelaşi ideal, re
prezintă şi apără interesele şLuspiraţiunile'clasei 
muncitoare delà oraşe şi sate, precum' şi aţe tu 
turor păturilor sociable sau naţionale asuprite 
din România. Bazat pe învăţăturile .socialismului 
ştiinţific, ei urmăreş«e ca ultim scopi'idesîiin]area 
exploatării economice, a asupririi poţlitice sau 
naţionale şi a înapoierii culturale sub orice 
formă, p:rin cucerirea puterii de stat,socializarea 
mijloacelor de piroduicţie, transport şi schimb 
şi transformarea statului de clasă burghezo-ca- 
piitalist în societate democratică socialistă. Par
tidul Social-Democrat este condus de principiile 
luptei de clasă şi ale solidarităţii organizate a 
muncitorilor. El combatc toate privilegiile^«şipre
judecăţile naţionale de rassă, religie sau sex şi 
declară că lupta împotriva exploatării trebue 
să fie internaţională ca exploatarea însăşi.

Partidul Social-Democrat: din România sta 
ferm pte platforma socialismului democratic,

*) Partidul Social Democrat s’a desfăcut recent pe motive 
pur tactice, nu programatice, în două grupări; una sub şefia 
D-lui Const. Titel Petrescu, alta a D-lor L. Rădăceanu şi 
Şt. Voitec.
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considerând că lupta de emancipare a  ̂clasei 
muncitoare se ptoate pregăti şi desfăşura in mo
dul -cel tnai eficace [şi 'sigur pe bazp democraţiei. 
Partidul Social-Democrat declară că democraţia 
trebue cucerită şi apărată du toate mijloacete 
care corespţund concepţiei de drept, conştiinţei, 
ptaterei şi scopurilor clasei muncitoare.

Consecvent tu aceste principii, Paradul. Social- 
Democrat va Iu pi a pentru organizarea prole
tariatului din România în organizaţium de 
clasă piolitice, sindicale şi cooperative,;educandu-1 
în spiritul socialismului ştiinţific, făcându 1 con
ştient de tendinţele de evoluţie şi legile econo- 
mice ale societăţii roiiiianeşti şifj l̂e(cap(italismulu1 
în general, deştepltândj, ţinând treaza şi întăriinq 
conştiinţa lui revoluţionară de clasă, pţrin conti
nuă acţiune piolitica şi pregătindud astfel nu 
numai pentru luptei e imediate politice şi -eco
nomice' dar şi pientru. marea iui misjunc istorica 
de a transforma societatea capitalisiă(in(socictate 
socialistă.

Partidul Sociaţl-Detaiocrat se vâ strădui sa ala- 
ture proletariatului în lupta sa pentru demo
craţie şi socialism toate păturile sociale munci
toare (delà (oţrjaşe şi Sate,/caresde$i muffale parte din 
proletariat, îşi bazează existenţa pe munca lor 
proprie şi suferă sub regimul de exploatare 
economică, asuprire politică şi înapoiere cultu
rală a societăţii actuale”.

Programisi
(Programul Partidului Social-Democrat din 

România, publiciat în 1937 (şi reeditatjîn 1949 cu,- 
prindre foarte multe puncte, grupate în „Progra
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mul politic’”, Programul economic” şii„Progră- 
mul comunal’”, indicând Soluţiile socialiste în 
cele mai [mici amănunte. Reproducem* nici numai 
punctele mai de seamă, în special pe cele cu 
caracter principial, din acest program).

A. Programul politic:
Democrat izarea desă- 

I. Politica internă. vârşită a vieţii de stat
este condiţiunea princi
pală pentru desfăşurarea 

liberă a Ijujptei de clasă.şi pentru educa ţia j»lilică  
şi cultură! a a clasei muncitoare. De aceea Parti
dul Socia'l-Democrat cere:

1. Alcătuirea camerei şi în generali a tuturor 
corpurilor colective reprezentative sau adminis
trative, numai prin votul universal, egal, direct 
şi secret, cu reprezentarea proporţională pe ju 
deţe şi totalizarea resturilor de voturi din toată 
ţara.

Drept de vot pentruţ to'ţiucelătenii’dolă SOliaUi fel 
sus, fără deosebire de neam, religie Sau sex...

Desfiinţarea Senatului...
2. Libertatea deplină a presei, a întrunirii şi 

a asociaţiei, nupiai pentru acei care sta|u| ipd 
baza principiilor democratice...

Libertatea grevei pentru toate categoriile de 
salariaţi... f

Suprimarea sistemului bătăii, practicat de [au
torităţi şi sancţiuni severe împotriva funcţiona
rilor bătăuşi.

Responsabilitatea personală, penală şi civilă 
a funcţionarilor care au comis, ordonat sa|ul to-
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lerat acte atingând libertăţile şi drepturile cetă
ţeneşti...

Liberul exerciţiu al cultului pentru toate 
confesiunile şi credinţele religioase, întru cât mu 
e utilizat ca armiă politică antidemocratică...

Dreptul tuturor cetăţenilor de a fi instruiţi, 
judecaţi şi administraţi în limiba lorv acolo unde 
locuesc în mase compacte.

3. Descentralizarea administrativă...
Responsabilitatea (funcţionarilor pentru averile 

câştigate în timpul funcţiunii şi confiscarea ave
rilor nejustificate.

Asigurareaiunei justiţii 
II. Justiţia. corecte, drepte şi inde

pendente, în vederea ga
rantării depline a drepi-

turilor individuale...
Desfiinţarea justiţiei militare.. ,
Regim special de detenţiune pientru deţinuţii 

politici. !
Revizuirea codulfui civil privitor la căsătorie 

şi puterea părintească, prin: a. ( egalitatea deplină 
civilă a sexelor şi a copiilor nelegitimi Cu cei 
legitimi, b. cercetarea paternităţii;' c. măsuri de 
protecţie în favoarea capiilor materialmente sau 
moralmente abandonaţi.

Reforma radicală a codului penal prin: 
a. schimbarea caracterului pedepisei din repre
sivă (în corectivă; b. introducerea' pedepisei condi
ţionale şi suspendarea ei pe un timp determinat; 
c. înlocuirea închisorilor prin instituţii J e  edu
caţie; d. reabilitarea condamnaţilor corectaţi; je- 
pu’blicitatea'instrucţiei, examenul medical al pre
veniţilor; f. responsabilitatea plersonală a magis-
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fraţilor pentru arestările fără justificare legală, 
precum işi despiăgubirea celor co dulosi urmăriţi, 
arestaţi sau, condamnaţi pe nedrept; g. jurisdic- 
ţiune specială educativă pfentriu minori; h. soco
tirea prevenţiei în timjpiul pedepsei.

III. Chestiunea femi- Partidul Social-Demo-
nină. crat luptă pentru egali-
ateâj deplină a sexelor...

învăţământul primar
IV. învăţământul. obligatoriu, gratuit şi

laic, până la vârsta de 
15 ani. înzestrarea gra

tuită a elevilor cu hrană, îmbrăcăminte şi cărţi.
Gratuitatea absolută a învăţământului profe

sional, secundar şi superior p|rin desfiinţarea
oricăror taxe. , M

întreţinerea de către sfat şPeonnmâ'a elevilor 
talentaţi în şcoajele profesionale, secundare işj 
superioare...

Partidul Social-Demo-
V. Politica fiscală. mat din România va

lupta pentru o refor
mare radicală în spirit

social şi democratic a legilor fiscale existente, 
cerând : i

Defiinţarea impozitelor indirecte care apăsă 
asupra consumului maselor populare...

Impunerea progresivă şi proporţională pe ve
nitul global provenit din 'rentă, {camătă;* (tantieme, 
dividente (şi toate veniturile nete {Comerciale/ban- 
care, speciale şi industriale. (

Impunerea progresivă şi proporţională spe
cială a (creşterii de valoare a  iaverilor imobiliare,



a veniturilor rezultate din specula şi a benefic 
eiilor întreprinderilor' economice frustate...

Pentru asigur area unor
VI. Politica socială, condiţii de muncă şi

traiu omenesc clasei 
muncitoare, chiar în so- 

oeiatatea actu'ală, Partidul Social-Democrat din 
România preconizează un sistem generat de oc r o  
tire a muncii salariate şi a sănătăţii publice. El 
cere *,

1. Legislaţie muncitorească unică, cu respec
tarea drepturilor câştigate... Ratificarea şi legi
ferarea convenţiilor şi recomlandaţiilor Biroului 
Internaţional al Muncii...

Legiferarea'minimumului de salariu şi fa iscării 
mobile a salariului...

Autonomia completă a caselor de asigurări 
Sociale sub conducerea asiguraţilor...

2. Asistenţa medicală gratuită. Profilaxia şl 
combaterea sistematică a boalelor sociale şi a 
alcoolismului. Crearea de centre similare,Espilale 
şt ambulatorii .suficiente in oraşe şi sate. For
marea unui personal ştiinţific pregătit. Asistenţa 
infantilă.

Rezolvarea problemei locuinţelor prin constru
irea de apartamente populare lettene şi igienice 
de către stat şi comune. Legiferarea unui regim 
de construcţii modern, în concordanţă cu prin
cipiile urbanistice şi igienei sociale.

B . Programul economic:
Scopul programului de revendicări economice 

este să asigure poporului muncitor delà oraşe şi 
sate: muncitori industrrati, funcţionari particu
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lari, muncitori agricoli şi taliei ţărani, micilor 
meseriaşi şi comerciant^ ca şi' int el ectu alil or! liber 
profesionişti, cu un Cuvânt tuturor pŞăţurilor 
muncitoare'manuale şi intelectuale, ocupaţie'/pler- 
manentă şi Un nivel cât tarai ridica^ de1 existenţă 
materială, Culturală şi igienică. înfăptuirea pro
gramului implică, mai înainte instaurarea -unei 
guvernări populare democratice care să repre
zinte ou adevărat interesele şi aspiraţiunile în
tregului popior mluncitor din a- castă ţară. Mun
citorimea organizată are în primul rând chef- 
marea istorică de a plăşi în fruntea acţiunii de 
organizare şi cultivare a maselor mari populare, 
pentru cucerirea puterii de stat şi realizarea ş a -  
cestui program. Programul nu poate fi înfăptui! 
decât într’un regim' dp desăvârşită democraţie, 
cu ad eziunea masei Oi* largi popfül ara*.şi !eu par 1 im
pare a lor activă şi conştientă, la aplicarea tuturota 
măsurilor neînnoitoare. Apărarea, menţinerea p  
lărgirea regimului democratic este o condiţie 
indispensabilă pentru înfăptuirea .programului.

îndrumarea sănătoasă 
I. Reorganizarea ere- a vieţii economice şl asi- 

ditului. gurarea unei părţi maî
juste a venitului muncii 

păturilor producătoare de,la oraşe şi sate, este 
cu neputinţă atâta vreme cât creditul serveşte 
în prim rând ca să pompeze profituri fabuloase 
în folosul câtorva magnaţi ai finanţei. El trebue 
pus în serviciul intereselor obşteşti şi astfel or
ganizat, încât să asigure prin o reparaţie raţio
nala şi dirijată o taáttmai depţlină şijrodnică dez
voltare a puterii interrile de producţie şi consu
maţie. In acest scop, toate instituţiile de credit,
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píublice şi particulare de orice fel, t rebu esc su
puse îndrumării şi controlului unui Oficiu public 
de credit.

Spire a da oficiului plublic putinţa să aplice 
cu succes politica de credit iplanificat, este ne
voie ca: J

1. Banca Naţională a Romanici să/fie etatizată, 
iar statutul ei de organizare acţapitat principiilor 
noni.

2. 'Instituţiunile pfuiblice de credit isau (economii 
(Creditul Industrial, Creditul Funciar Urban si 
Rural, Casa de Depuneri. Casa de Economii şi 
Cecuri, Casele de Economii locale etc.) să fie 
organizate după principii uniforme şi încadrate 
noului sistem colectiv de credit.

3. Instituţiile particulare de credit şifeconoinie 
să se reorganizeze pfötrivit cu prevederile rinei 
noni legi bancare, întocmite în spiritul hoiiii po
litici de credit. Această lege trebue- să prevadă 
plentru stat dreptul de a obţine participarea la 
proprietatea şi conducerea acestor institut inni 
în proporţiile reclamate de interesul general, 
prin valerifi arm sacrificiilor pub ice făcute cG 
ocazia crahurilor bancare şi a conversiunii sap 
chiar prin expropriere.

4. Băncde cooperative să fie încadrate .siste
mului de credit ca organe principale ale credi
tului mic şi mijlocim! pentru agricultură, indus
trie şi comerţ. !

Pentru a se asigura maselor producătoare un 
standard de vieaţa stabil si plentruj a se dă sigu
ranţă vieţii economice, politica monetară a ţării 
va fi îndrumată în isensul d;ej a se ajunge la o 
uniune monetară care să stabilească un etalon 
comun între toate ţările Europiei sauf între grupe
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de ţări, eu interese comune comerciale şi eoonoí- 
mioe, ca măsura de tranziţie spre uniunea mone
tară internaţională. ' '

îndrumarea noua a 
II. Organizarea pro- vieţii economice, începu- 

dueţiei. tă prin punerea credi
tului în slujba interese

lor obşteşti, trebue desnvâşiţă prin reorganiza
rea producţiei în/icelaşi spirit şi cu, acelaşi scopi 
general. 1 : Í .

Pentru aceasta, trebuesc trecute m pţropner 
tatea statului toate industriile: . ' .

1. care au caracter de monopţol (industria ci
mentului, zahărului, hârtiei), nepUtândU-se .ad
mite ca la adăpostul cartelurilor făţişe sau! mas
cate un mic grupi ide capitalişti să dicteze pre
ţuri exorbitante uniui întreg p|opor. j

2. care lucrează apiroape excţUisiv pentriu ne
voile statului (industria cărbunelui, industria 
grea metalurgică). 1

3. care prin natura lor servesc un Interes emi
namente pubiice şi care au de acum în mare parte 
caracter piublic (industria electricităţii, transpor- 
turile în comun, petrol eţc.). „  ..

4. care ating direct interesele apjărării ţarii
(industria armamentului, de echipiamente pentru 
armată etc.). > 1

Totodată, toate întreprinderile economice ale 
statului... trebuesc organizate după principii uni
tare, ca regii publice comerciafle:, cu participare 
la conducere a salariaţilor şi consumatorilor 
supuse controlului şi îndrumăriii unui Consiliu 
Superior al întreprinderilor Publice.

Toate întreprinderile industriale, publice sau
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piarticulare, vor fi grupate díupjá specialitatea 
lor pie uniuni industriale conduse de reprezen
tanţii direcţiunilor, salariaţilor;, consumatorilor şi 
statului. Uniunile industriale vor activa sub con
trolul şi îndrumarea Oficiului publici al indus
triei, complus după aceleaşi principii şi potrivit 
cu; planul general întocmit de acesta...

Pentru a înlătura o dcsvojltare anarhică Aa 
pfieţii şi a împiedica urcarea nejustificată a pre
ţurilor, la adăpostul tarifelor vamale proíiibi- 
ţioniste, toate operaţiunile de import-expiort de 
pírod use industriale, fabricate şi semifabricat^ 
ca şi a materiilor prime, se vor face prin inter
mediul unlui Oficiu pfublic de import ,şi export.

Partidul Social-Demo- 
III. Organizarea agri- crat luptă pentru des- 

cutiurii. rob'rea ţărănimii mun
citoare de sub jugul ca

pitalismului. Pentriu aceasta el preconizează:
1. Partidul Soeiaj-Democrat declară că pă

mântul fiind un mijloc de produc!ie, trebue să 
fie al acelora care îl muncesc ei înşişi..;.

u 2̂  Partidul So ci aţi-Democrat recunoaşte şi ;a- 
pără proprietatea de muncă ţărănească. Pentru a 
face însă ca ea Să poată profita de toate ibloaisele 
pe care le asigură aplicarea tchnicei agricole 'mo
derne, el stăruie pentru constituirea de asociaţii 
agricole, cu scopul die a procuraci întrebuinţa tn 
comun maşini agricole, a face îmbunătăţiri ex
ploatării agricole  ̂ a aproviziona pe membr| 
a organiza desfacerea raţională a produselor 'etc. 
Prin aceste asociaţii agricole se va introduce în 
agricultura ţărănească principiul cooperării, c? 
urmare firească a progresului tehnic.
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3. Statul va încuraja asociaţiile agricole...
4. Statul va întocmi, pfs caje de légé, un plan 

p'entru reorganizarea agriculturii...
5. Agricultura ţărănească trebue îndrumată a 

adopta metode de lucru şi culturi noi, po trivi [pro
gresului tehnic şi împrejurărilor pieţii naţio
nale şi mondiale. De asemenea ea trebue conso
lidată cu toate mijloacele unei politici agrare 
înaintate, in acest scop Partidul) Sociad-DemocraJ 
preconizează:

a. introducerea culturii intensive a pământului.., 
b. îmbunătăţirea raselor şi soiurilor... c. înfiin
ţarea de ferme model... d’ naţionalizarea indus
triei şi comerţului de îngrăşăminte chimice..,, 
e. comasarea pământurilor ţărăneşti... f. reorga
nizarea camerelor de agricultură... în organe dç 
reprezentare şi apărare a intereselor ţărăneşti..', 
g. crearea de noi terenuri de cultură..., li. înfiin
ţare a de către stat a cât mai multe industrii 
agricole... i. înfiinţarea unui institut public de 
asigurări agricole..".

6. învăţământul agricol trebue reorganizat' din 
temelii şi adaptat necesităţilor de desvoltare teh
nică a gospodăriilor ţărăneşti...

7. Pădurile aflate în proprietate particulară, 
cu excepţia celor ţărăneşti, vor fi expropriate şi 
se vor exploata fie în regie proprie, fie prjn coo
perative ţărăneşti. Industria forestieră va fi" na
ţionalizată...

8. Statul va supraveghea în modul cel mai 
sever politica de credit a băncilor şi va combate 
carnata cu cea mai măre energie. El va încuraja 
cooperaţia de credit...

9. In materie fiscală, Partidul Social-Democrat
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cere scutirea die orice implozii a Tirici minim! de 
existenţă... Prestaţia în natură va fí complet 
înlăturată.

10. Partidul Social-Democrat luptă contră ex
ploatării capitaliste prin care ţăranul este lipsit' 
de o parte importantă a produsului înuncii sale. 
Partidul Socia-l-Democrat cere să i se asigure 
ţăranului întregul pTodUs al muncii lui. In acesi 
scop el preconizează: a. monopolul comerţului 
de cereale... b. asigurarea în cazt;le nevoie! a unui 
plreţ minimal pentru cereale... c- naţionalizarea 
morilor şi comunizarea brutăriilor... d. organi
zarea schimbului direct de produse între coope
rativele de consum şi sate- te. înfiinţarea ide! silo
zuri şi magazii pfentru produse agricole.

11. întinderea tuturor legilor mluncitoreşti de 
ocrotire si asigurare socială asupra- muncitorilor 
agricoli.

12. Desfiinţarea tuturor rămăşiţelor feudale 
în agricultură... r ■

 ̂ . . . .  Noua organizare a
IV. Organizarea mieii oductM sc va togrip
meserii şi a micului £  de păturile largf  de

mici meseriaşi şl mici 
negustori, a căror îndeletnicire economică este 
întemeiată pte muncă proprie şi a căror proprie
tate nu este proprietate de exploatare, ci pro
prietate de muncă. Se vor lua măsuri pentry 
a salva aceste pături ameninţate de criză şi de 
concurenţa marilor exploatări capii a’islc, pentru 
a le asigura un rol 'folositor în vieaţa economică 
şi un venit de pruncă crespunzăotor. In acest 
scop se vor lua următoarele măsUri:
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1. Micii''meseriaşi piatroni se (vor grupa în coot
perative de meseriaşi... i

2. Micii negustori vor Forma şi ei cooperative 
pe branşe...

3 . Se va organiza un institut de credit pentru 
micii meseriaşi şi negustori...

Un Consiliul Economic 
V. Consiliul superior Superior, compus din (re- 

economic. prezentanţii tuturor ca
tegoriilor Şi ramurilor 

vieţii economice şi ai statului, va! avea1 sarcina *de 
conducere şi îndrumare generală a vieţii econo
mice. In special, Consiliul Economic Superior: 
a. va întocmi planul economic general.., ,b. va 
conduce şi supraveghea aplicarea planului gene
rai.... c. va supraveghea aplicarea planurilor 
speciale...

C. Programul comunal
Comuna! eS'e pe deplin autonomă în ce priveşte 

conducerea şi administrarea (şi nu, este supusă 
controlului judeţelor şi sialuhii, decât în aplica
rea legilor generale ale statului...

Comuna este pe deplin proprieiară asupra tu
turor bunurilor saţle şi singură în drept a-şi fixa 
impozitele şi bugetele de venituri şi cbeltuiéli...

Oraşele cu mai mult de 20.000 locuitori nu 
sunt supuse administraţiei judeţene, iar primarii 
lor vor ţine loc deprefecţi..

Toţi funcţionarii comună se vor numide că lire 
consiliul comunei...

Consiliujl comunal trebue să fie ales prin voi 
'universal, ega^ direct şi secret, de către toţi cetă



-  54 -

ţenii comunei, fără deosebire de sex, care au 
vârsta de 20 ani împliniţi...

Reîntoarcerea şi trecerea în 'Stăpânirea comu
nelor şi în administrarea lor^aftuiturott* serviciilor 
publice, cum sUnt mijloacele de transport ţin 
comun, luminatul, apa, forţa mOtrică etc. ’.

In general trecerea întreprinderilor dej lotTehiil 
în proprietatea comunei trebue să constitue 
prima treaptă a viitoarei faze de evoluţie econo
mică a socializării mijloacelor de producţie şi 
de schimb...

Comunele vor îngriji de aprovizionarea popu
laţiei cu alimente de prima necesitate şi ;cu, comi- 
bustibil, prin servicii sau depjozite proprii sap 
prin mijlocirea cooperativelor pe care comuna 
trebue să le încurajeze...

Instituţiile comunale de aprovizionare nu tre- 
bute să producă profit...

Comunalizarea tuturor serviciilor de igienă 
publică...

Combaterea b oalei or epidemice, sociale ûindi- 
viduale, prin crearea şi susţinerea de spitale,, 
sanatorii... maternităţi, căminuri pentru sugaci... 
policlinici şi farmacii comunale...

Aprovizionarea cu apă până la O anumită 
cantitate să fie gratuită...

'Desvoltarea fizică a copiilor şi tineretului...
Aziluri pentru bătrâni, infirmi şi orfelinate...
Comunalizarea serviciilor pompelor funebre, 

cu gratuite pentru, cei săram.
AzilUri de noapte, restaurante populare, lapte 

gratuit pentru copiii săraci, ceainării popularq. 
hoteluri populare şi localuri de încălzit...

Subvenţionarea sindicalelor perftru ajutorare^
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muncitorilor ín caz ide şomaj şi lucrări comunale, 
în caz de şomaj §i crize economice...

Comjunele vor cumpăra de preferinţă locurile 
virane din interior şi delà periferie, spre u ,1c 
servi pentru construcţiuni de locuinţe...

Clădiri de şcoli, proporţional clu numărul po
pulaţiei, cu întinderea comunelor şi ţinerea în 
seamă a naţionalităţilor locuitorilor în comunal.

Dreptlul pentru fiecare grupă de' locuitori'de ă 
hotărî as|upra limbei d e 'predar ca î n ■ ş c o a, l ă.

Cantine, băi, Ioduri de sport şi gimnastică pje 
lângă fiecare şcoală comunală.

Medici şcolari propjorţional du numărul şco
larilor sau şcolilor.

îmbrăcăminte, cărţi şi ustensile didactice gra- 
tuite  ̂pentru copiii nevoi agi. o

Hrană obligatorie pentrfu toţi copîiivdin/cursul 
prim ar, afară de cazurile înţ care ţSe dovedeşte \că 
copiii au hrană suficientă acasă../,

Convuti aii zarea cinematografelor, cari prin ve
nitul lor să ajute la desvoltarea instituţiilor cul
turale, iar prin filmele jucate Să contribue în- 
tr’adevăr la educaţia tineretului şi<a\cetătenilor...

Burse pjentru absolvenţii distinşi ai şcolilor 
comlunale, ca să-şi poată continua învăţământul 
şi ajutoare căminurilor şi cantinelor1 studenţeşti...

"Pentru a acoperi cheltuielile pe care le nece
sită îndeplinirea unui program comunal care să 
aducă întHadevăr foloase maselor muncitoare 
şi să facă din comUnă modele de organizare, 
precum şi pentru a înlătura sistemul nedrept de 
impozite de astăzi, cari lovesc mai tadlt obiectele 
de consumaţie, comuna trebue săr, fixeze impuzitĉ  
proporţional du averea şi câştigul fiecărui eetă-
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ţean, Să adauge la impozitele statului, pe venit, 
avere şi moştenire, zecimile trebuitoare .pentru 
acoperirea nevoilor comunale şi să aibă dreptul 
de a înfiinţa impozite noi. ■ > ic <

Minimul de existenţă trebbe să fie scutit dé 
orice impozit. î ( 1 1 ; :

Impozite speciale pentru creşterea în valoare 
a imobilelor şi locurilor virane, datorită lucră
rilor edilitare Tăcute de comună. . k

Impozite speciale asupra vânzărilor der tpse şi 
terenuri, asupra câştigurilor de loterie, precum 
şi asupra luxului.

(După „Programul Partidului Social-Demdcrat 
din România”, ediţia Il-a, 1945, Editura P. S.d).)-i



Partidul Comunist Român
Secretariatul General: Teohari 
Georgescw, Gh. Gheorghiu-Dej, 

V. Luca şi Ana Pauker

„Partidul Comunist Român este Partidul 
clasei muncitoare, detaşamentul lui de frunte” .

„Scopiul final al Partidului Comunist Român 
este înfăptuirea socialismului şi a comunismului, 
înfăptuirea socialismului însemnează făurirea 
unei societăţi în care dispiare exploatarea omujlui 
de către om şi este asigurat principiul „dela fie 
care după capacităţile sale \şi fiecăruia  idupă] 
Munca s a Scopul final al Partidului Comunist 
Român este înfăptuirea societăţii comuniste, în 
care întreg poporul este unit, nu mai exista 
clase şi este asigurat principiul „dela fiecare  
după capacităţile sale şi fiecăruia du pă  nevoile 
sale’’. In activitatea sa, Partidul Comunist R o 
mân se călăuzeşte după învăţătura marilor lup
tători şi cărturari Marx, Engels, Lenin,^Stalin’’*

„Partidul Comunist Roinân mobilizează şi con-
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duce astăzi clasa muncitoare şi poporul ?în lupta 
împfotriva rămăşiţelor fasciste şi a reacţiunii, 
pentru reclădirea şi desvoltarea economiei ţării, 
pfentru îmbunătăţirea traiului maselor pupillare 
şi ridicarea nivelului lor cultural, pentru apă' 
rarea şi consolidarea regimului democrat, a in
dependenţei şi suveranităţii naţionale, pentru 
făurirea unei păci trainice”.

„Partidul Comunist Român luptă hotărî t îm!- 
pfotriva prii şi a inegalităţii de rasă, împotriva 
şovinismului, pientru înfrăţirea între poporul ro
mân1 şi naţionalităţile conlocuitoare şi pentru 
traiul paşnic şi prietenesc între popoare, pentru 
solidaritatea internaţională a celor ce muncesc”.

Partidul Comunist Român îşi propune In faza 
actuală următoarele sarcini, privitoare mai ales 
la reconstrucţia ţării şi care constituesc pro
gramul său imediat de guvernare. :

Program
Refacerea economică a ţării trebue să pior- 

neaspă delà folosirea integrală a capacităţii pro
ductive a industriei, industria românească se 
împarte în două mari grupe: Ï. industria de stat 
şi aceea în care statul are pfarticipaţii şi 2. in
dustria particulară. Aceste două sectoare ar 
trebui să se completeze reciproc şi să formeze 
un tot organic, ceea ce până acum1 nu s'a rea
lizat.

Statul nu a dus o politică de bună gospodărie 
a întreprinderilor sale, nu a folosit decât îiitr’o, 
măsură neînsemnată capiacitatea de producţie -a 
acestor întreprinderi, în fruntea cărora se aflau 
elemente incapabile şi corupte... ,



Creşterea producţiei industriei de stat şi ans 
trenarea alături die ea a celei plarticulare va fi 
folositoare în egală măsură, atât statului, cât [şi 
particularilor. Mărind producţia, veniturile sta
tului vor creşte, pfreţurile produselor vor putea 
fi micşorate, industriaşii şi comercianţii îşi vor 
mări veniturile, datorită creşterii volumului afa
cerilor, iar masele consumatoare vor avea lai 
dispoziţie cantităţi mai mari de mărfuri. Pentru 
realizarea acestor sarcini este nevoie de mobili
zarea tuturor factorilor care au un rol activ în 
economia ţării... Refacerea industriei actuale şi 
folosirea integrală a capacităţii Me producţie 
sunt probleme de bază ale reconstrucţiei gene
rale a ţării şi rezolvarea lor constitue punctul 
de plecare pentru desvoltarea industrială a Ro
mâniei. l i !  '

In ţara noastră s’au dus inulte şi prelungite 
discuţii asupra caracterului economiei româ
neşti. Unii teoreticieni Susţineau că[ România este 
o ţară ,,eminamente agricolă” şi că plrin nomare 
accentul în politica economică trebue pus pe 
producţia agricolă şi pe exportul cerealelor.. 
Aceşti teoreticieni căutau în fond1 să justifice 
existenţa şi interesele marei moşierimi. Ei tin
deau Să ţină România !în rondi ţiuni de infe
rioritate faţă de statele mari industriale, isă ră 
mânem tributarii acestor state în ce priveşte 
produsele industriale. împiedecând desvoltarea 
industrială a României, ei împiedecau prin a- 
ceasta desvoltarea culturală şi bunăstarea ma
terială a maselor largi populare. împiedecând 
desvoltarea industrială a României, deci crearea 
unei industrii metalurgice care să fabrice trac-
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toare şi maşini agricole, ei împiedecau în fond 
desvoltarea agriculturii repun ând-o pe baze 
ştiinţifice, nefolosind maşinile şi tehnica mo
dernă pentru a mări randamentul muncii şi 
astfel producţia şi bună starea ţărănimii. împo
triva acestor teoreticieni reacţionari, cari căutau 
să facă ţd'in ţara noastră un apfendice al' marilor 
state indiustriale, ne-am ridicat dinf totdeauna noi, 
marxiştii, susţinând că progresul ţarii noastre 
este în directă şi mijlocită legătură cu progresul 
industrializării ţării şi cjă die tăria industrială a 
ţării depinde în mare măsură însăşi indepen
denţa statului nostru. i "

De existenţa Unei industrii desvollate se leagă 
existenţa clasei muncitoare, care reprezintă ga
ranţia democratizării vieţii piublice remâneştj, 
garanţia lichidării feudalismului şi a moşieriiriii. 
La baza acţiunii de refacere şi reconstruire a 
ţării trebuie să stea deci refacerea şi desvoţl tarea 
industri î grçle...

O industrie grea puternică, bazată pe fojlo- 
sirea raţională a bogăţiilor naturale ale ţării 
şi desvo;ltată pie linia nevoilor interne şi a posi
bilităţilor izvorîte din legături comerciale trai
nice cu'vecinii, constitue pivotul în jurul căruia 
întreaga économie, a ţării se va desvojta în1 con- 
diţiuni noi. 1 i

Acest lucru este necesar şi este şi pfosibil.
De ce este necesar? In primul rând, fiindcă 

numai prin dezvoltarea industriei grele se ipot 
pjune în valoare toate bogăţiile pământului ţării 
noastre, bogăţii expţtoatate astăzi doar într’d 
măsură redusă- In al doilea rând, fiindcă în 
jurul industriei grele, de pfe urma desvoltării ci
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şi în legătură cu ea, vor putea lua desivoltarea 
necesară industriile existente şi vor putea lua 
naştere noi industrii. In al treilea rând, fiindcă 
fără existenţa unei industrii grele nu se poate( a- 
siguira funcţionarea şi desvoltarea acelui sector 
economic, fără de care nu se poate concepe în
săşi vieaţa economică, — transporturile. Nici 
atelierele căilor ferate, podurile, tunelurile, şan
tierele navale şi nici mijlojaicele de loconioţiei 
pie pământ, pe apă şi în aer, nu pot fi nici con
struite şi nici întreţinute în starea şi numărul 
necesar nevoilor economice ale ţării, dacă nu 
există o temelie industrială solidă. In ~al pa
trulea rând, fiindcă numai prin desvoltarea in
dustriei grele şi metalurgice şi a industriilor 
anexe şi în primul rând al celei mecanice şi' 
cnimice, se va da posibilitatea ca sectorul atât 
de important al economiei noastre — agricul
tura — să fie înzestrat cu toate acele mtaişlini, 
unelte, pírod use şi instalaţii de prelucrare, cari 
să-i ridice atât productivitatea, cât ,şi renta
bilitatea, iar aceasta este singura cale de a con
solida reforma agrară înfăptuită şi singura cale 
de a ridica nivelul de vieaţă al plugărimii.

Desvoltând industria grea metalurgică, se diesi- 
chid posibilităţile cele mai largi pentru, utili
zarea întregei forţe de muncă a poporului' nos
tru şi pentru crearea acelor bogăţii cari sunt 
necesare refacerii ţării, ridicării ei şi a condi
ţiilor de vieaţă la oraşe şi la sate, precum1 şi 
împlinirii acelui rol economic important pe care 
ţara noastră poate şi trebue isiă-1 joace în această' 
parte a Europei.., 1 i 1 ■ î

Dar este acest lucriu posibil? Da, pentrucă
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avem la îndemână toate elementele cari sä ne 
permită siă păşim1 la crearea unei puternice 
industrii grele în ţara noastră:

— avem materiile prime de bază;
— avem mâna de lucru şi rezervele necetsare.
Şi dadă nu a vom un utilaj industrial care jSfă

plermită satisfacerea tuturor nevoilor schiţate 
mai sus, avem în orice caz armătura necesară 
pentru a porni la drum...

Aproape totalitatea problemelor economice 
cari se ridică în vieaţa noastră pentru viitor, 
se leagă de desvolta rea industriei grelei metalur
gice... ,

_ Im afară de desvoltarea industriei metalur
gice Igriele, apar ca sarcini imediate următoa
rele probleme în legătură cu întreprinderile''
de stat şi de sub controlul statului :

In sectorul căilor îe-
I. Transporturi. rate sarcinile care se

pun surit mari şi" mul
tiple. In primul rând, e 

nevoie ide restabilirea parcului rulant şi mai 
alesi al parcului de locomotive... Paralel.., treime 
realizat programul de construcţii noi de loco
motive şi vagoane pentru a crea un parc în stare 
să satisfacă necesităţile sporite ale transpor
tului feroviar în România...

N’am putea în niciun ~ caz organiza un 
trănsport feroviar normal dacă nu vom' re
face la timpi şi compile la cu altele noi triajele, 
liniile, telecomunicaţiile, gările, atelierele, de
pourile, conductele, precum1 şi localurile de ad
ministraţie. Se impune de asemeni repararea 
maşinilor-unelte.., > ( 1
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O sarcină din cele mai importante este .des- 
voltarea, la întregul personal) al căilor ferate, 
a simţului de gospodărire şi de răspundere pen
tru tòt oe este proprietatea c. f. r. şi ce teste 
interes al acestei instituţii... ! :

Pentru normalizarea transporturilor l'ei oviare 
este absolută nevoie să fie în mod radical şi 
just rezolvată problema producţiei de cărbuni...

Pentru întărirea navigaţiei fluviale şi mari
time române, trebue acordat un sprijin larg 
atât construirii de vase noi, cât şi ridicării la 
suprafaţă a vaselor scufundate...

Pentru îmbunătăţirea transporturilor aeriene 
avem sarcina urgentă de a reconstrui, amenaja 
şi moderniza aeroporturile noastre...

Pentru reorganizarea transporturilor rutiere, 
trebue în cel mai scurt timp organizat un oficiu 
centralizator al transporturilor de 'acest fel... 
Acest oficiu va avea ca sarcină raţionalizarea 
transporturilor rutiere în aşa Tel ca_ s!ă fie un 
complement al celor feroviare, maritime şî  fili
vi aie. deoarece transporturile pe şosele joacă un 
rol de prim ordin în economia ţarii...

Nevoia de a  se pune 
Electrificarea ţării. itu valoare toate bogă

ţiile de resurse energe
tice ale ţării' pune însă 

şi o altă problemă, care trebue de asemeni să 
fie înscrisă printre sarcinile ce trebuesc urmă
rite în  vederea ridicării economice a ţării noas
tre, anume: electrificarea ţării. [

După părerea specialiştilor noştri, cursurile 
noastre de apă permit construirea unor centre 
de producere a energiei electrice, cari să satis
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facă în1 viitor nu numai nevoite ţării, dar chSăr şi 
pe ©ele de dincolo de graniţele noastre, putân- 
du-se furniza curent electric pentru întreaga 
regiune a Balcanilor.

Prin crearea în ţară a unei reţele de cen
trale electrice, se va putea pfarcede da (.elec
trificarea^ căilor ferate şi întrebuinţarea masivă 
a energiei electrice în desvoltar ea tuturor indus
triilor noastre. De asemeni, prin extinderea re
ţelei de curent electric, se va putea introduce 
lumina şi forţa electrică până şi în cel mai 
depărtat cătun al ţării, ridicând'u-se astfel, ni
velul de vieaţă şi de cultură al plugărimii noa
stre.

 ̂Utilizând acest nesecat izvor de energie — 
cărbunele alb — vom putea face economii con
siderabile în rezervele noastre d'e petrol şi 
cărbune...

Partidul nostru trebue să înscrie printre cele 
mai de .seamă sarcini sprijinirea acţiunii pe 
care a început-o guvernul, de a valorifica pen
tru popor aceste nesfârşite bogăţii ale ţării...

Trebue să subliniem 
Producţia indus- din capul locului că, o- 

trială. dată eu cele expuse mai
sus, privind sectorul in

dustrial de stat, este necesar să depunem toatei 
sforţările pentru mobilizarea tuturor capacita
ti101̂  productive ale particularilor în scopul des- 
voltării ramurilor industriale existente şi a 
creării altora noi. Iniţiativa particulară trebue 
stimulată şi interesată, asigurându-i-se posibi
litatea de creştere şi de câştig echitabil. Toată 
capacitatea industrială a ţării, a statului şi
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particulară, trebue să formeze un tot organic, 
în colaborare strânsă, pentru reconstrucţia ţara, 
pentru înflorirea economiei româneşti.

Pentru întreprinderile industriale partieu- 
Lare, de asemeni, sarcina cea mai importanta 
rămâne desăvârşirea acţiunii de trecere a in
dustriilor la producţia de pace şi ridicarea pro
ducţiei. Această trecere nu trebue însă să fie 
lăsată numai pe seama iniţiativelor private izo
late. Noua producţie a acestor întreprinderi ire- 
bue să fie îndrumată pe linia nevoilor esenţiale 
în legătură cu refacerea economică a ţării, pe 
bază de planuri întocmite pentru fiecare ramură 
iu parte si tinându-se siama atat de capacitatea 
de producţie, cât îşi de felul şi mărimea nevoilor 
interne şi a posibilităţilor de import şi export
existente. ' ; . 1

Statul va trebui să îndrumeze distribuirea 
materiilor prime, să reglementeze preţurile de 
desfacere, să controleze circulaţia mărfurilor şi 
să asigure orientarea creditelor necesare^ în 
primul rând spre ramurile de producţie ce inte
resează refacerea ţării.

Pe primul plan de preocupare în ceea ce 
priveşte refacerea 'si completarea instalaţiilor 
existente şi ridicarea producţiei, ţrebuesc Jpusej:

— industria metalurgică fi minieră...
— industria petroliferă...
— industria materialelor de construcţie...
— industria textilă... !
— industria alimentară... /

O condiţie esenţială 
pentru ridicarea produc- 

Mâna de lucru. ţi<ei industriale este ifU
lumai existenţa mâinii
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de lucru, ci şi necesitatea ca muncitorii să con
tribue cu toţii în mod egal la efortul pentru 
mărirea producţiei printr’o disciplină severă şi 
un control reciproc. Producţia nu poate fi ridi
cată numai prin echipe de şoc şi eroi ai muncii...

Aprovizionerea.
Normalizarea regimu

lui muncii nu este, însă 
posibilă în întregime 
fără asigurarea pentru 

muncitori a unui nivel de vieaţă în care nevoile 
esenţiale ale muncitorilor să fie satisfăcute prin 
intensificarea acţiunii de asigurare a aprovi
zionării organizate, a salariaţilor şi a maselor 
de consumatori în general. Această sarcină 
trebue urmărită prin înfiinţarea şi desvoltarea 
cooperativelor, precum şi prin folosirea econo- 
matelor în limita posibilităţilor. Scopul final 
trebue să fie înlocuirea economatelor prin coo
perative de aprovizionare, care având toate a- 
vanlajele economatelor, ,sunt în acelaşi timp 
lipsite de neajunsurile acestora, mai ales î,n ceea 
ce priveşte problema procurării fondurilor ne
cesare. Prin înlăturarea intermediarilor ^specu
lanţi şi asigurarea aprovizionării directe delà 
producători, la preţuri mai ieftine decât „cele 
de pe piaţă, se obţine o mărire a puterii de cuiri- 
părare a salariilor, fără a se recurge da ridi
carea acestora la nivelul preţurilor.

1. In sectorul agricol 
a . 1 . . 1 prima sarcină ce ni se
Sectoru agricol. >aiîe este desăvârşirea

-eformei agrare...
2. A doua sarcină importantă este organi

zarea centrelor de închiriere de maşini agricole...
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3. A treia sarcină ce se impune agriculturii 
noastre este mărirea producţiei prin îmbună
tăţirea mijloacelor de prelucrare a 'pământului 
şi prin mărirea suprafeţelor de însămânţare... 
Pentru a obţine mărirea suprafeţii de cultură 
a ţării într’un viitor cât mai apropiat, trebue 
începute şi sprijinite lucrări de îmbunătăţiri 
funciare: îndiguiri, drenaje, irigaţii etc. Printr’o 
astfel de acţiune bine susţinută, se pot câştiga 
imense suprafeţe, astăzi neproductive.

4. înmulţirea numărului de vite existente, deda 
ce va contribui la îmbunătăţirea condiţiilor de 
muncă a pământului ,va ameliora aprovizionarea 
populaţiei cu produse animale, — carne, lapte, 
unt, brânză, etc. — ridicând în acelaşi timp 
standardul de vieaţă al ţăranului.

5. O altă mare sarcină este înfiinţarea şi des- 
voltarea cooperativelor săteşti, cu ajutorul că
rora plugarul poate:

a )  să se aprovizioneze cu produse industriale 
direct delà producător prin cooperative de a- 
provizionare, înlăturând astfel pie intermediar.

b) valorificarea şi desfacerea produselor a- 
gricole, prin coooperative de desfacere.

6. Partidul nostru îşi mai ia ca sarcină spri
jinirea luptei pe dare o duce Confederaţia Ge
neral ă a Muncii pentru sindicalizarea muncito
rilor agricoli. : : :

7. De asemeni, trebue dată deosebită atenţie 
pădurilor, având în vedere marele rol pe care 
ele îl joacă în economia ţării, atât ca element de 
apărare a  culturilor contra secetei, cât jşi ca 
rezervor însemnat de materie primă pentru in



dustria forestieră, a celulozei şi a hârtiei. Tre- 
bue sprijinită conservarea acestei bogăţii natu
rale prhrtr’un plan de exploatare raţională, tre
buie încurajată împădurirea terenurilor degra
date, ide .coaste* sau de pe albiile râurilor, sal
vând totodată delà distrugere suprafeţe imense 
de teren.

Comerţul exterior.
Ca o urmare a spri

jinului ce trebue dat 
activităţii între]prinderi
lor industriale, a în

drumării distribuţiei materiilor prime şi a pro
ducţiei, va trebui să se reglementeze în mod strict
controlul statului, atât în -ceea ce priveşte im
portul şi exportul materiilor prime, cât şi al 
produselor fabricate. Comerţul exterior trebue 
să fie o parte componentă în sistemul general 
de reglementare a economiei ţării.

Sarcinile refacerii e-
Crediitul, finanţele conomice a ţării iiecC iiă

publice, moneda. importante capitaluri
i c*: Iru finanţarea indus

triei şi a agriculturii. Analiza situaţiei economice 
actuale ne aovedeşte că în ţara noastră există 
numeroase capitaluri disponibile sau cari nu au 
o întrebuinţare productivă din piunct de vedere 
economic, trebue organizată colectarea acestor 
capitaluri prin instituţiile de credit, pentru a fi 
puse în serviciul refacerii ţării, „statul garantând 
depozitele la aceste instituţii. Plasarea acestor 
capitaluri va trebui îndrumată de către stat nu 
numai în legătură cu nevoile întreprinzătorului, 
ci şi pe baza planurilor de finanţare generală, 
întocmite după necesitatea ide a se Întări sau
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desvolta diferitele sectoare de producţie. In 
această operă de finanţare, Bianca Naţională a 
B Galani ci tr ebue să fie pârghia principială nu 
numai pentru acordarea de credite de producţie, 
dar şi pentru controlul întrebuinţării acestora, 
ca mandatară ia statului.

Odată cu reorganizarea creditului este însă 
absolut necesar să fie reorganizate şi finanţele 
ţării prin modificarea sistemului fiscal in aşa 
fel, încât isarcinile bugetare cari astăzi sunt 
împlinite în cea mai mare parte p|e| calea imip|o- 
zitelor indirecte şi taxelor de consumaţie, "'să 
fie trecute într’o măsură însemnată asupra ve- 
nitului, pe calea impozitelor directe, — cu ex
cepţia impozitului pie salariu, care astăzi este 
extrem de ridicat. De asemeni, va trebui stabilit 
pentru fiecare contribuabil un domiciliu fiscal 
la care să ise centralizeze toate veniturile pe 
baza cărora să se poată face impunerea...

Pentru mărirea veniturilor statului, va trebui 
stăvilită evaziunea fiscală...

Măsurile ce trebuesc luate în domeniul cre
ditului şi al finanţelor publice, combinate cu 
cele ide reglementare şi îndrumare a vieţii eco
nomice sub toate aspectele, precum şi ridicarea 
producţiei, su,nt condiţiunile fără de cari nu se 
poate concepe şi nu se poate realiza stabilirea 
monedei noastre. , ■ < ,

Aşa dar, în faţa noastră, în vederea refacerii şi 
desvoltării ţării, se ridică următoarele sarcini 
principale: , :

1. Utilizarea capacităţii maxime a uzinelor 
de fier... şi a minelor de cărbuni...

2. Grăbirea trecerii Industriei cip răziboiu la
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producţia de pace, pIrecUm şi creşlejrea pro
ducţiei industriale în general.

3. Refacerea şi devoltarea sistemului nostru 
de transporturi pe pământ, pe apă şi în aer.

4. Electrificarea ţării şi construirea centra
lelor hidro şi termo-electrice.

5. Desăvârşirea reformei agrare; organizarea 
şi desvoltarea staţiunilor de închiriere de trac
toare şi maşini agricole, cari vor forma baza 
pentru mărirea productivităţii şi rentabilităţii 
agriculturii, industrializarea produselor agricole 
şi buna lor valorificare.

6. Desvoltarea cooperativelor la oraşe şi la
sate şi asigurarea unei aprovizionări normale 
cesare producţiei. ; '

7. Reorganizarea sistemului de credit prin
îndrumarea operaţiunilor bancare de către stat, 
în vederea asigurării mijloacelor financiare ne
cesare prroducţiei. , 11

8. Reforma fiscală, care să asigure o mai
dreaptă repartizare a sarcinilor şi un echilibru 
bugetar. : : i Í

9. Partidul nostru se preocupă şi trebue să 
sie preocupe de învăţământ. Problemele de bază 
ale învăţământului nostru sunt:

a )  lichidarea analfabetismului.
b )  Reorganizarea întregului învăţământ, delà 

cel primar până la universitate pie baze demo
cratice, ca să asigure un minim de cunoştinţe 
generale pentru întregul tineret, formarea de 
tehnicieni pentru nevoile industriei, agriculturii 
etc., iar pentru cei cu calităţi intelectuale deo
sebite, posibilitatea de a urma studii superioare,
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fără a mai fi legaţi de lipsa mijloacelor maté
riáié. „ „ „ L f

,c) Formarea de cadre, pentru învăţământul 
primar, mediu şi superior, pírin înfiinţarea de 
institute pedagogice în cari să-şi desăvârşească 
pregătirea, ' . a

d )  Democratizarea corpului didactic, prin în
lăturarea tuturor elementelor profasciste, reac
ţionare, cari îndrumează formarea tineretului 
pe calea urii ele rasă, a şovinismului, etc.

Luptând pentru realizarea acestor deziderate, 
putem asigura poporului nostru condiţiuni de 
desvoltare fireşti, putem1 face: dîn fiecare om rin 
cetăţean conştient die drepturile şi obligaţiile 
lui şi în aceiaşi timp, înarmându-1 cu. un mi
nimum de cunoştinţe profesionale, îl vom face 
mai util, atât lui, cât şi societăţii.

10. O atenţiune deosebită trebue data pro
blemei sănătăţii publice. Este lucru ştiut că, 
în special la ţară, asistenţa medicală este aproape 
inexistentă, datorită atât tendinţei medicilor de_ a 
profesa la oraşe, cât şi interesului slab din 
partea statului.

a) Trebnesc făcute înlesniri miedicilor pentru 
a .se aşeza în mediul rural şi, în acelaşi timipi,

b) să se înfiinţeze cât mai multe dispensare
la sate, dotate cu materialul necesar combaterii 
mai ales a boalelor sociale. ’

Prin îndrumările şi ajutorul medicilor, vom 
putea schimba condiţiunile de igienă — foarte 
relative astăzi — în care trăieşte ţărănimea şi 
vom face să scadă procentul — foarte ridicat — 
al mortalităţii infantile. : ' j

Aceste sarcini principiale stau în f;aţa întregului
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popor şi pentru realizarea lor este nevoie de 
mobilizarea şi activizarea tuturor energiilor ţării 
noastre... r

Partidul Comunist Român luptă pentru strân
gerea laolaltă ;a tuturor, forţelor productive din 
ţară, pentru refacerea ţării şi crearea unei Ro
mânii puternice şi bogate. i '

(După „Statutul Partidului Comunist Român”, 
Editura P.C.R. 1945 şi „Raportul Politic al Co
mitetului Central expus de tovarăşul Gheorghe 
Gheorghiu-Dej la Conferinţa Naţională a P. C- 
R ”, 1945). Í



Frontul Plugarilor
Preşedinte: Petru Groza

„Frontul Plugarilor se situiază pe io linie 
ideologică şi tactică die stânga. El apare într’io 
formă bine închegată, cu o ideologie proprie!, 
care îl deosebeşte de orice partid lämmsc’’.

Program ul
1. Frontul Plugarilor este organizaţia politică 

de masă a întregei plugărimi clin România. El 
s’a născut din nevoia de luptă ţa plugarilor 
împotriva celor ce le 'speculează munca şi a 
crescut prin alianţa cu muncitorii din fabrici 
şi uzine. Alianţa ţăranilor cu muncitorii este 
astfel piatra de temelie a luptei politice pe care 
înţelege să o dudă Frontul Plugarilor.

2. Frontul Plugarilor luptă pientru io Românie 
democrată. El doreşte ca în ţara noastră să 
avem o> \a,şezare în care libertăţile democra
tice să fie asigurate: libertatea de organizare, 
libertatea cuvântului, libertatea întrunirilor şi a 
presei. Prin- libertăţile democratice, însă, Fron-
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tui Plugarilor înţelege ceea ce este drept să sei 
înţeleagă: libertăţi care servesc poporului, nu 
duşmanului lui. De aceea, el va duce luptă ne
cruţătoare: oricărei încercări ide a se readuce 
în vieaţa politică a ţării forrnia de fascism, care 
sub forma unor false libertăţi, ar prepara din 
nou robia poporului.

Pentru democratizarea ţării, Frontul Pluga
rilor va sprijini idin toate puterile lui acţiunea 
de curăţire a conducerii statului, de toate ele
mentele fasciste, lăsate de guvernările din tre
cut. In  locul lor trebue puşi la locuri de răs
pundere oameni cu idei democrate si sinceri 
iubitori ai poporului.

Pentru democratizarea ţării, trebue luptat die 
asemenea din toate puterile pieniru un' drept ele 
vot egal delà vârsta de 18 ani şi pentru drepi- 
turi egale între toţi cetăţejnii, fără deosebire 
de avere, naţionalitate, religie sau sex. Legi 
speciale vor trebui siă înscrie priqcis măsuri 
împotriva acelora care nesocotesc aceist lucru.

3. In politica externă, Frontul Plugarilor este 
pentru o politică de strânsă prietenie cu toate 
ţările democratice şi în primul rând cu Uniunea 
Sovietelor. Trebuesc. înmulţite şi adâncite legă
turile cu aceste ţări, atât din punct de vedere 
economic, cât şi din punct de vedere cultural 
şi politic. Trebue să fim alături de marile de
mocraţii, care luptă împotriva subjugărilor unui 
popor de către alt popor.

Faţă de Uniunea Sovietelor mâi ales, Frontul 
Plugarilor cere o politică de prietenie sinceră, 
care să dea fiecăreia dintre ţări siguranţa unei 
yecmatăţi paşnice şi g unei înfrăţiri de luptă
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comună, contra oricărui agresor sau, duşman 
al democraţiei.

.4. Frontul Plugarilor vrea o bună gospodărie 
a averii publice şi particulare a ţării. El va 
sprijini munca sub orice formă şi va cere ca lie- 
care om care munceşte să síéi bucure de rodul 
muncii lui. ■ ■ , , , i ,

Dar fiind organizaţie plugărească. este firesc 
ca Frontul Plugarilor să îngrijească în primul 
rând de munca ţărănească. Lui îi revine să ducă 
mai departe lupta pientru desăvârşirea reîocimei 
agrare, prin'tr'o bună organizare a agriculturii 
şi printr’o cooperaţie puternică şi sănătoasă. 
Organizarea regimului silvic, astfel ca pădurea 
să ofere un venit şi pentru ţărani. Trebue să 
se asigure şi să se sprijine proprietatea şi munca 
ţărănească prin împrumuturi ieftine şi la timp 
date, prin crearea de Staţiuni die; maşini agri
cole, prin reforma învăţământului agricol, prin 
instituirea unui Sistem' ştiinţific de îndrumare a 
agriculturii, prin zootehnizarea cu vite de rasă, 
prin măsuri practice de prelucrare ş f  valorifi
carea produselor agricole, va trebui să realizăm 
colaborarea mult dorită între plugari ş’i tehni
cieni specialişti. Trebue creată o industrie te
meinică de prelucrare a produselor agricole, 
organizată munca de iarnă, va trebui vegheat ca 
munca 'ţărănească Să nu fie ‘furată pe drumurile 
întortochiate ale unei pieţi neciontrolate. Intre 
preţurile produselor ţărăneşti şi preţul lucru
rilor pe care le cumpără ţăranul, să nu fie 
diferenţa nedreaptă care a existat până acum.

Frontul Plugarilor constată diferenţa ipart
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care există între 'preţul produselor ^agricole şi! 
al mărfurilor 'fabricate. Neorganizată, ţărăni
mea vinde 'ieftin la preţ de concurenţă. In 
schimb, prin speculaţia trusturilor şi cartelurilor, 
ea cumpără la preţ de monopol. Frontul Pluga
rilor va urmări astfel ca prin ajutorul coope
rativelor de desfacere şi al asociaţiilor de pro
ducţie şi desfacere, crescători de vite, viticul
tori, piscicultori, apicultori, etc., precum ài prin- 
tr’o politică de stat să obţină pie de o parte va
lorificarea produselor p,fugăreşti, iar pe de 'altă 
parte, prin cooperativele de consum1 şi printr’o 
raţionalizare şi plafonare a aprovizionării prin 
măsuri de guvern, s!ă poată obţine ieftin pro
dusele manufacturate de care are nevoie.

Cooperaţia, refăcută delà temelie, va fi che
mată să sprijine înfăptuirea acestor nevoi. Pe 
lângă cooperaţia de credit şi cea die consum, 
Oi grijă mare trebue pusă în crearea de coope
rative, care să organizeze prin cooperaţie, pro
ducţia agricolă, prefacerea produselor agricole 
şi vânzarea lor pe preţuri drepte.

5. Frontul Plugarilor este pentru dreptul die' 
sindicalizarea plugarilor. Muncitorii agricoli vor 
fi organizaţi în 'sindicate de muncitori cuprinşi 
în Confederaţia Generală a Muncii. Asociaţiile 
de producători, micii proprietari, vor fi cu
prinşi în instituţii potrivite, care 'să le asigure 
apărarea drepturilor lor, în strânsă înţelegere, 
întotdeauna, cu Confederaţia Generală a Muncii.

G. Frontul Plugarilor va sprijini desvoltarea 
industriei şi 'comerţului cinstit. El ţine ca o 
strânsă colaborare să existe între toate ramurile 
economiei naţionale, respectându-se deopotrivă
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interesele producătorilor, ale comercianţilor şi 
ale Iconsumatorilor. Trusturile şi”tartei urile, băn
cile ide orice fel, precum şl Banca Naţională a 
României, trebue să sie conformeze şi' ele, a- 
oestei politici de bună şi dreaptă gospodărie.

7. Frontul Plugarilor este pentru, impozite
omeneşti şi drepte. t

Finanţele statului trebue să se sprijine pe o 
dreaptă împărţire a sarcinilor pie «diferite ca
tegorii de cetăţeni. El va sprijini din ce în ce 
mai mult trecerea delà sistemul impozitelor in
directe, care apasă mai ales pe clasele munci- 
citoare, la impozite directe şi ptogrcisive. Se 
va căuta în special ca impozitele să''menajeize 
cât mai mult veniturile rezultate d in x muncă, 
precum şi produsele de mane consum popular. 
Frontul Plugarilor leene ridicarea minimului ne
impozabil la un număr de hectare, care să pro
tejeze munca şi minimum de existenţă ţără
nească şi pe ţăran şi va trebui' s“ă se revină, în 
alte privinţe^ la vechea aşezare a impozitului 
agricol, după care produsul acestui impozit e 
lăsat în mare parte comunelor rurale pentru mai 
buna lor gospodărie. '

8. Grija ide căpetenie a unui' stat democrat 
este să creeze condiţii 'Cât mai Omeneşti de 
muncă şi traiu muncitorilor de pe ogoare, din 
uzine şi birouri. Muncitorii trebue să-şi pri
mească rodul muncii lor sub forma urnii Salariu 
în raport cu scumpètea vieţii. Pentru apărarea 
dreptului lor, ei trebue să poată fi organizaţi 
în sindicate, iar contractele de muncă să fie 
obligatorii, atât la ţără cât şi la oraş. Asigurările 
sociale întinse, întărite şi sprijinite de stat, să
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se 'extindă de asemenea şi la muncitorii agricoli.
Prin ajutorul direct al statului, prin insti

tuţia asigurărilor sociale, ca şi prin cooperaţie, 
trebue să înceapă o campanie de creare a jin e i 
reţele de instituţii sanitare gratuite la ţară, ca 
şi la oraş, care să asigure maselor1 muncitoare o_ 
vieaţă sănătoasă şi ajutorul medical prompt şi 
la nevoie. O grijă deosebită trebue să se aibă din 
toate aceste puncte de vedere de invalizi, orfani 
şi văduve de războiu. Í '

9. Frontul Plugarilor luptă1 pentru democrati
zarea învăţământului, pentru a consolida pe a- 
oeastă cale, în spirite, democraţia economică şi 
politică. Pentru aceasta, el cere ca principiul 
obligativităţii şi gratuităţii învăţământului siă de
vină o realitate. învăţământul trebue să devină 
gratuit pentru fii de plugari şi muncitori, nu 
numai pentru învăţământul primar, ci şi pentru 
cel secundar şi universitar. Prin instituirea unui 
monopol general asupra cărţii didactice şi pirin 
crearea de institi!‘ii potrivite, trebue să se vină 
în ajutorul şi studentului şi sărac, cu cărţi, îm
brăcăminte şi hrană.

Ca program, şcoala trebue să fie legată în 
cerc strâns de producţie, devenind o şcoală po
litehnică. In acest 'Scopi se va da oi desvoltare 
deosebită şcolilor secundare cu caracter practiç, 
iar şcolii primare de 7 clase, reorganizate, i  se 
va da un rost, punând-o la temelia şcolii secun
dare de tip tehnic, Şcoala secundară tehnică va 
rămâne astfel numai cu clasele ei din cursul su
perior de azi. ;

10. Frontul Plugarilor este pentru, libertatea 
peata a cultelor religioase. El socoteşte sfânt



dreptul fiecărui cetăţean' dlej a avea orice cre
dinţă în materie religioasă şi de a practica orice' 
cult, care nu este împotriva bunelor moravuri 
şi împotriva democraţiei. Nicio credinţă nu va 
fi urmărită, toate vor fi protejate, dacă stau a- 
lături de popior şi îl ajută în propăşirea lui.

(După „Ce trebae să ştie u,n luptător al 
Frontului Plugarilor”, ed. Il-a, Cartea Pluga
rului Nr. 7, Editura „Frontului Plugarilor”)-



Partidul Popular Românesc
Preşedinte: Petre Ghiaţă

Partidul Popular Românesc se bazează pe 
realitatea etnică şi socială a ţărănimii. „Ele
mentul acesta ţărănesc, reprezentând 87% din 
populaţia ţării, din rândurile căruia am purces 
cu toţii, făurind — intelectuali şi 'muncitori de 
toate categoriile — elita conducătoare a nea
mului, ne-a păstrat peste vitregia veacurilor fiin
ţa naţională, croind — mai ales prin jertfa lui 
— drepturile indescriptibile alte liberei noastre 
vieţuiri. Ameliorarea condiţiilor de vieaţă ale 
păturilor muncitoare şi în deosebi, împroprie
tărirea ţăranilor, înseamnă împlinirea unei con
diţii vitale în dăinuirea noastră ca popor’’.

Partidul Popular Românesc aîirmă răspicat 
„preeminenţa clasei ţărăneşti în procesul de ar
monizare al intereselor tuturor claselor, alcă
tuind mozaicul structural al societăţii româ
neşti’’. Partidul face apel în realizarea operei 
sale în special la învăţători şi preoţi.

P.P.R. este monarhist, socotind că „instituţia 
monarhică reprezintă nu numai simbolul in-
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dependenţei şi suveranităţii statului, Ci una din 
realităţile politico-sociale care asigură, de- a- 
lungul vremii, unitatea nesdruncinată a nea
mului’’. f

P. P. R. militează pentru libertăţile omului şi 
stârpirea intoleranţei şi dictaturilor, pe temeiul 
doctrinei creştine. ' \ '

„Lumea, Europa în deosebi, păşeşte! pragul 
unui nou ev; evul libertăţii depline, de afirmare 
a personalităţii umane, făcând din organizarea 
optimă a forţei colective, instrumentul cel mai 
util, pus “în slujba creaţiilor .geniului individual 
în toate domeniile, realizând buna stare socială 
prin ridicarea standardului de vieaţă al fiecărui 
individ. Noul ev va 'sancţiona pentru secolele vii
toare, după cruzimile şi încleştările Sângeroase 
ale vremii de azi, demnitatea omului în climatul 
libertăţii, ca temeiu fundamental ;al societăţii 
de mâine, rezolvând în acelaşi timpi ecuaţia exis
tenţei proprietăţii individuale în ânsamblul func
ţiunilor şi necesităţilor colective’’.

„Un nou ev, în care armonia claselor, pros
peritatea tuturor şi pacea între popoare va Ti 
înfăptuită — nu prin socializarea bunurilor, des
fiinţând proprietatea individuală — ci pirin socia
lizarea conştiinţelor, ca să realizăm solicPariatea 
ca temeiu al aşezărilor colective. Problema ca
pitală a lumii de mâine, care sie laureate sub 
ochii noştri, ţine de domeniul spiritual. Fac
torul economic sé rezolvă prin conştiinţă. De
terminantele rezolvării lui sunt în funcţiune di
rectă de evoluţia spirituală a omenirii. Prin soli
darismi vom ajunge la unitatea de conştiinţă eu
ropeană, înlăturând Idivergenţele, care separă
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tre firesc comunitatea popoarelor vechiului con
tinent’.

Program ul
Transformările adânci

1. Reforma prilejuite de războfu în
constituţională. vieaţa poporului nostru,

impun' o altă 'aşezare ju 
ridică fundamentală a statului românesc, având 
ca Pază actuala constituţie votată în anul 1923.

Principiile democraţiei integrale, reformele so
ciale şi economice, vor trebui să-şi găsească for
mularea adecuată, în noua constituţie:

a )  Menţinerea şi întărirea regimului parla
mentar, pe temeiul sistemului bicameral, mă
rind însă numărul reprezentanţilor Camerei De
putaţilor şi transformând Senatul într’o adunare 
cu atribuţiuni legislative limitate, în care cor
purile profesionale vor fi larg reprezentate.

b )  Acordarea dreptului de vot şi eligibilitate|a 
femeilor pentru ambele adunări..

c)  Reducerea vârstei pentru alegătorii de
ambe sexe. '

d )  Elaborarea unei noi legi electorale pentru 
Adunarea Deputaţilor, pe principiul reprezen
tării proporţionale, calculată pe ţară, cu des
fiinţarea primei majoritare şi a coeficientului 
minimal de 2»/o.

e )  Eliminarea din vocabularul politic a no
ţiunii de minoritar, toţi cetăţenii romlâni, fără 
deosebire de origine etnică, care vor să con
vieţuiască cu poporul român, trebuind să se in
tegreze în masa majoritară şi putând să activeze
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politiceşte în una din organizaţiunile 'democra
tice ale ţării. • • <

Pentru definitiva lichidare a unui trist pro
ces intern, născut sub influenţe dictatoriale, orice 
formă de organizare politică cu caracter minori
tar, va fi combătută ea fiind lipsită db sens şi 
germene de discordie. Cine nu voieşte a sie in
tegra complet poporului românesc şi pământului 
românesc este liber să plece din ţară sau să 
rămână între noi eu paşaport străin, fără a 
se bucura însă de drepturile politice.

Expropiereă
urbană.

bane.

P. P. R. preconizează 
împroprietărirea urbană 
prin îngrădirea fdr[e(pi- 
tului de exploatare a 
bunurilor imobiliare ur-

Reforma acesta Se va face pe principiul pro
prietăţii individuale, ţinând seamă die membrii 
familiei şi necesităţile ide existenţă. Vor bene
ficia de împroprietărirea urbană în primul rând 
luptătorii din toate războaiele României, invalizii, 
văduvele orfanii; apoi funcţionarii de toate cate
goriile, pensionarii, lucrătorii, micii meseriaşi.

Exproprierea va fi plătită la preţul ce se va 
fixa de o jeoniisiune specială, prezidată de un 
magistrat dintr’un fond afectat acestei operaţiuni. 
Improprietăriţii vor achita preţul locuinţelor în 
termen de 25 ani, în anuităţi egale, percepute 
de „Casa d e  Amortizare a  Exp\ro\pr'ierii Urbane'’, 
instituţie qe ise iva creia în acest scop. '' . , i ,
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Clasiele sociale sunt 
II. Problema claselor Salitati, reprezentând 

sociale. funcţiuni spirituale şi
-nateriale în organismul

colectivităţii româneşti. Ţărănimea, muncitori
mea, meseriaşii — micii negustori şi burghezia 
— au o existenţă bine conturată, cu interese spe
cifice, uneori antagoniste, în structura societăţii 
noastre. Lupta firească ce se naşte din ciocnirea 
acestor interese este un fapt a Cărui simplă 
negare nu constitue o soluţie valabilă, temei
nică. Politica P.P.R., înregistrând fenomenul so
cial, aşa cum îl înfăţişează stările reale ro
mâneşti, urmăreşte atenuarea luptei de clasă, pjrin 
stabilirea [justă a rolului claselor sociale, definind 
drepturile şi îndatoririle lor în ansamblul so
cietăţii noastre. k

a) P. P. R. pune... accentul pe clasă ţără
nească... De altfel burghezia şi muncitorimea 
îşi recrutează cadrele, în intensa lor majori
tate, tot din rândurile clasei ţărănefştî... _ In 
consecinţă, rolul de întâietate în ierarhia socială, 
politică şi economică a României, revine 'fără 
echivoc, clasei ţărăneşti, P.P.R. înţelege să sta
bilească făţiş primatul drepturilor ţărănimii...

b )  Clasa muncitorească reprezintă elementul 
de strădanie pozitivă în procesul die organizare 
şi producţie industrială... P.P.R. socoteşte că 
soluţionarea nevoilor materiale şi împlinirea nă
zuinţelor spirituale ale clasei muncitoreşti, tre- 
bue să constitue una din preocupările esenţiale 
în opera de guvernare. Organizarea profesională 
a sindicatelor, deSvoltarea masivă a asigurărilor 
şi a asistenţei1 sociale, crearea sistemului bursier
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pentru educarea şi instruirea tineretului munci
toresc, acordarea efectivă ia pensiilor de invali
ditate şi bătrâneţe, construirea die locuinţe ief
tine, unificarea şi extinderea sistemului de asis
tenţă socială asupra tuturor categoriilor sociale 
prin reforma regimului actual, fac parte din se
ria mijloacelor eficiente în Ameliorarea standar
dului moral şi material de vieaţă. Pentru rea
lizarea imediată şi eficace a àcestor soluţii, pe 
lângă ajutorul material al statului, se impune 
asigurarea; unei importante cote anuale, preluată 
din beneficiul tuturor întreprinderilor parti
culare.

e )  Clasa meseriaşilor, micilor negustori şi 
producători, reprezintă în structura economică 
a societăţii- româneşti, fenomenul interesant al 
efortului de iniţiativă şi creaţie individuală, cu 
mijloace materiale minime... P.P.R. socoteşte că 
— mai ales în' perioada critică de astăzi — clasa 
aceasta nu poate li ignorată; statul este dator 
să-i stimuleze puterea de muncă şî creaţie, 
ajutând-o materialmente şî încădrând-o precis 
în vieaţa economică a ţării.... ;

d )  Clasa burgheză, ale cărei merite în do
meniul politic, iniţiative, îndrăzneţe şi realizări 
durabile în sectorul economic, i-au( îngăduit să 
deţină posturile de conducere în societatea ro
mânească, rămâne elementul de tradiţie care, 
în pas cu transformiările radicale ale epocei 
contemporane, trebue sa-şi adapteze structura, 
ţelurile şi funcţiunea economică, acestor trans
formări... ; ! f

Prin definirea poziţiei celor patru clase care 
fundamentează societatea românească, precizând1
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îndatoririle: şi drepturile lor, subliniindu-le rolul 
în 'îstructura politică, socială şi economică, P. 
P. R. este hotărît să lupte pentru justa şi intej- 
grala satisfacere a intereselor: lor, năzuind să 
atenueze antagonismele dintre ele, evitând astfel 
frământări violente şi răsturnări dăunătoare 'în 
interiorul organismului nostru social.

Intelectualii de toate ca
lsi Intelectualii. tegoriile, sunt chemaţi... sa 

contribue.-, ia împlinirea 
acestor capitale misiuni de 

armonizare a intereselor claselor sociale, In deo
sebi, intelectualii delà sate, preoţilor şi învăţă
torilor — prin şcoală, biserică şi instituţii coo
peratiste — le revine rolul firesc de îndrumători 
ai păturii ţărăneşti, ca să asigure preeminenţă 
clasei de bază a ţării, în mecanismul ei social, 
economic şi politic. Funcţionarii publici de toate 
categoriile, stau sub apăsarea unor împovă
rătoare nevoi materiale... In âsemenea condi
tami, salarizarea trebue să ţină pas cu urcarea 
preţurilor, iar problema economatelor să-şi ca
pete o rezlvaore Cât mai eficace. Coeficientul 
de scumpete care s’a avut în vedere la încheerea 
contractelor colective de muncă, trebue să for
meze criteriul salarizării funcţionarilor publici 
de toate gradele. 1 Aplicarea strictă a 
statutului funcţionarilor publici, va asigura 
acestora stabilitatea şi echitabila recompensare 
a muncii şi meritului.

împroprietărirea ţăra- 
IV. împroprietări- nilor este o necesitate vi- 

rea ţăranilor. tală pentru coeziunea 
neamului românesc, ca Să



| poată trece fără frământări ireparabile, grelele 
■ încercări ale epocei actuale. Legând ţăranuf'cie 

pământul pe care îl munceşte şi dându-i li
bertatea să-şi valorifice în cele mai'bune condi- 
ţiuni roadele muncii sale, realizăm cimentarea 
indestructibilă a structurii sociale roimiâneşii. Re
partiţia loturilor ide împroprietărite trenne să ţină 
seama de echitate, acordând întâietate tuturor 
luptătorilor de pe front, din toate războaielei 
României şi urmaşilor jaoestora. împroprietărirea 
ţăranilor impune găsirea mijloacelor tehnice şi 
financiare care să stimuleze randamentul şi să 
asigure calitatea producţiei... Crearea unei in
dustrii ţărăneşti care să asigure transformarea 
materiilor prime produse de munca agricolă, 
întocmirea unui plan care să ţină seama de va
rietatea produselor ţărăneşti şi 'alegerea cen
trelor industriale pe criteriul eondiţiunilor cele 
mai prielnice de tìesvoltare, va contribui în largă1 
măsură la remedierea crizei economice actuale, 
utilizând totodată timpul disponibil al mânei de 
lucru ţărăneşti după terminarea ciclului agricol 
şi ameliorând standardul de vieaţă al populaţiei 
de la sate. , i

In acelaşi timp proprietarii expropriaţi vor 
fi obligaţi sjă realizeze ferme model pe terenurile 
de 50 ha. rămase în proprietatea lor, statul 
angajându-se s!ă le pună la dispoziţie creditelei 
destinate investiţiilor. Pentru ca aceşti fermieri 
să-şi poată îndeplini cu succes funcţiunea lor 
economică, în prosperitatea agriculturii, este nea
părat nevoie ca statul să creeze un fond, afectat 
plăţii pământurilor expropriate.

Un program special de organizarea şi naţio-
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realizarea exploatărilor forestierei va soluţiona 
problema ameliorării condi ţiu nil or de vieaţă ale 
populaţiei nevoiaşe din regiunea muntoasă,

Vieaţa economică îşi 
/a găsi făgaşul desvol- 

V. Vieaţa economică, tării ei fireşti prin crea
rea condiţiunilor de or
dine şi siguranţă pe care 

statul este dator 'să i le asigure. Alimentând 
raţional... instituţiile de credit, încurajând ini
ţiativa individuală şi canalizând capitalul pri
vat să valorifice, prin industrializare, materiile 
prime existente în ţară, — în special produsele 
agricole — vom' realiza climatul prielnic grab
nicei refaceri economice interne; iar prin liber
tatea de circulaţie a bunurilor şi libera lor des
facere, vom ajunge la un nivel al preţurilor 
care să plătească munca şi să fructifice inves
tiţiile.

De rezolvarea problemei transporturilor! de
pinde în bună parte distribuţia promptă a ma
teriilor prime la centrele de fabricaţie şi adu
cerea produselor fabricate la vreme pe pieţele 
de desfacere, i \ ■ :

Grija de Căpetenie a ■statului' va urmări să 
restabilească legăturile comerciale cu străină
tatea, care să ne pună la îndemână, pie calea 
schimbului, nu numai materiile prime care ne 
lipsesc, ci şi utilajul tehnic necesar industriilor 
deteriorate. Fără realizarea acestor condiţiuni 
primordiale, P.P.R. crede că raţionalizarea pre
ţurilor nu se poate realiza, oricare ar fi sancţiu
nile şi restricţiunile legislative şi administrative.



Finanţele publicte nu
VI. Finanţele publice, pot fi însănătoşite fără

o politică de severe e- 
conomii, care să reajusi- 

teze capitolele bugetare ,1a posibilităţile reale 
de plată ale contribuabililor, înlăturând metoda.-, 
bugetelor fundate pe venituri fictive.

O nouă tehnică financiară va trebui să gă
sească (modalităţile cele mai potrivite pentru o 
mai dreaptă repartiţie a sarcinilor fiscale...

Biserica, al cărei rol
VII. Biserica. ;e înscrie între ielemen-

,ele determinante ale vic
ii noastre naţionale, tre- 

bùe să se menţină... între 'factorii călăuzitori 
ai colectivităţii româneşti. Alături de biserica 
ortodoxă, toate celelalte culturi îşi vor găsi în
dreptăţire proporţională (în sprijinul material 
pe bare statul este obligat să-l acorde.

învăţământul îşi va
VIII. învăţământul. adânci şi mai mult ros

tul său capital în' edu
carea ş i  (instrucţia ele

mentelor pornite din masele populare, cărora li 
se va da... putinţa formării şi afirmării per
sonalităţii lor. Accentuarea orientării către în
văţământul practic... constitue una din reformele 
cerute imperios de instaurarea unei democraţii, 
corespunzând realităţilor... ţării noastre.

Magistratura, ca să-şi
IX. Magistratura. poată îndeplini Înalta ei

misiune, trebue $ă albe 
o integrală independen

ţă... prin consacrarea inamovibilităţii şi asigu-
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t-äreä Unei salarizări corespunzătoare... păstrând 
nesdruncinat simţimântul ide încredere al co
lectivităţii în împărţirea dreptăţii.

4 Armata rămâne pe 11- 
X, Armata. nia tradiţională ia rolu

lui ei de apărătoare 
a pământului şi fiinţei 

neamului nostru... Eliminarea elementelor du
bioase şi nepregătite, menţinând In climatul de
mocraţiei elementele de elită a’e ofiţerilor şi 
subofiţerilor în afara frământărilor politice, va 
constitui preocuparea cons'anlă a P.P.R.... Ma
gistratura şi arm,ata — sub nido formă — nu vor 
fi amestecate în luptele dintre organizaţiile po
litice democratice ale ţării.

XC. Reconstrucţia re- Reconstrucţia regiuni1- 
giunilor devastate şi lor devastate şi ajuto- 
ajutorarea celor sinis- rarea celor sinistrate, 

trate. precum şi elaborarea
Unui plan de vaste lucrări publice... sunt puncte 
deosebit de însiemnate în programul de realizări 
imediate ale operei de guvernare.

Desvoltarea turismului... va crea economiei 
naţionale şi bugetului statului noi şi importante 
resurse de venituri, , ;

In politica externă...
XCI, Politica România trebue (să-şi 

externă. păstreze locul alături de
aliaţii ei fireşti, inte- 

grându-se spiritualmente Organizaţiei Naţiuni
lor Unite în frunte cu Rusia Sovietică, Statele 
Unite, Marea Britanic şi Franţa... Reînnodarea 
legăturilor... cu Cehoslovacia, Iugoslavia, Grecia, 
Turcia, Bulgaria şi Polonia va asigura în centrul
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şi sud-estul european' un climat de paşnică şi 
liberă afirmare... a tuturor naţiunilor "din a- 
ceastă regiune. Chiar cu Ungaria, de care ne-a 
despărţit secole de-a-rând;ul problema robirii 
Ardealului, vom dura vecinătate prietenească, 
dacă megieşii noştri apuseni vor renunţa pentru 
totdeauna la orice veleităţi iredentiste asupra 
pământului românesc de dincolo de Carpaţi...

Realizarea acestui program este în funcţiune 
de înfăptuirea sudurii între organizaţiile comu
nale, judeţene şi municipale ale partidului nostru 
şi voinţa maselor populare... Prindpiul contac
tului permanent între cadrele partidului şi ma
sele populare — pentru menţinerea neîntreruptă 
a corespondenţei între vrerile, năzuinţele şi sen
timentele acestor mase şi ideologia, programul 
şi acţiunea pe teren a partidului nostru — alcă- 
tueşte temeiul director, pe care sie sprijină şi 
se orientează lupta P. P. R. "

(După „Doctrina şi Programul P. P. R.’’, 
1 9 4 6 ) .  i



Partidul Radical al Micii Burghezii
Preşedinte: N. N. Matheescu

Partidul Radical ;al Micii Burghezii este un 
partid die clasă care urmăreşte întărirea voinţei 
de clasă a păturilor mijlocii, pentru a rezista 
pauperizării printr’o mare acţiune de renovare 
economică şi de manifestare politică de clasă, 
distinctă, în cadrul evoluţiei normale spre so
cialism. „Mica burghezie trebue să practice prin
cipiile democratismului de clasă, opus solida- 
rismului social, preludiu şi justificare a tuturor 
totalitarismelor de dreapta şi de stânga’’’. „Re
facerea şi întărirea micii burghezii în toată Eu
ropa, ica şi la noi în ţară, este singurul mijloc 
de a realiza un echilibru politic între extreme, 
constructiv şi organizatoric”'. „Dar mica bur
ghezie nu va trebui să pornească o acţiune poli
tică împotriva evoluţiei fireşti a societăţii' spre 
socialism, ci o acţiune paralelă acţiunii politice 
a partidelor prdletariene, încadrându-se în mer
sul socialist cu formaţii şi acţiuni proprii, fără 
a se îndepărta linsă niciun moment delà marele 
comandament al independenţei naţionale”,.
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Partidul Radical al Micii Burghezii se adre
sează deopotrivă micii burghezii ţărăneşti şi 
celei orăşeneşti’, în măsura în care sunt pro
prietari de muncă”. Programul nostru, cu cele 
15 puncte, este programul unui ipiartid democra
tic de stânga, care caută să promoveze interesele 
reale ale clasei micii burghezii în cadrul evolu
ţiei întregei omeniri spre torma de vieaţă nouă, 
socialistă, şi în care vrem1 să afirmăm' cu tărie 
principiul proprietăţii de muncă”. >

1. O nouă constituţie
1. Reforma politică. pe principiul deplinei su

veranităţi şi , indepen
denţe a Statului Român 

cu asigurarea tuturor libertăţilor individuale şi. 
publice, libertatea de conştiinţă, libertatea presei, 
libertatea individuală, libertatea religioasă, şi 
consolidarea bisericii, cu drepturi egale pentru 
toate naţionalităţile conlocuitoare, cu stabilirea 
principiului separării puterilor în stat, un regim 
parlamentar real, cu înserarea principiilor de 
proprietate de muncă şi de etatizare sau socia
lizarea marilor întreprinderi industriale, bancaire, 
comerciale, de transport şi de asigurări şi cu 
realizarea unei vieţi politice de rqale libertăţi 
democratice. i

Pe plan extern, strânsa colaborare în cadrul 
Organizaţiei Naţiunilor Unite cu Ttusia Sovietică, 
Anglia, Statele Unite, şi Franţa, pe linia princi- 
piilorr de securitate mondială indivizibilă, pre
cum şi întărirea legăturilor politice, economice 
şi culturale cu toate statele vecine.

2. O nouă lege electorală, care Să acorde drept 
de vot delà 20 die and femeilor şi bărbaţilor
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cetăţeni români stabilirea votului universal, egal, 
direct şi secret pe circuscripiţii uninominale, 
urbane sau rurale, de câte 50.000 de alegători. 
Cheltuielile alegerilor să fie suportate în între
gime de stat. Măsuri pentru reglementarea şi 
disciplinarea propagandei electorale şi în deo
sebi pentru controlul fondurilor electorale.

II. Reforme de situe. 3. Legiferarea şi regle- 
tură economică socia* mentarea proprietăţii de 
lizantă, în cadrul eco- muncă, ca o consecinţă 
nomiei planificate: a înserării principiului
constituţional, definirea şi întinderea proprietăţii 
de muncă ca mijloc de producţie în mica unitate 
economică şi ca drept limitat de folosinţă per
sonală a bunurilor acumulate exclusiv din 
muncă.

4. Legiferarea şi transformarea radicală a 
regimului cooperatist, spre a asigura despoli- 
ticianizavea cooperaţiei şi spre a se asigura, 
alături de sectorul producţiei individuale, crearea 
şi a unui sector economic fără salariu în cadrul 
producţiei meşteşugăreşti sau comerciale.

5. Legiferarea cooperativelor comunale agri
cole, pe bază de adeziuni voluntare, pentru orga
nizarea muncii şi pentru desfacerea produselor 
agricole ţărăneşti. r • :

6. înfiinţarea unei bănci sociale a României, 
pentru asigurarea creditului mărunt micilor pro
ducători meseriaşi, 'mici industriaşi, mici co
mercianţi, ţărani mici proprietari de piământ, 
funcţionarilor şi liber profesioniştilor.

7. Legiferarea principiului scărei mobile a 
salariilor în aş;a fel, încât lefurile tuturor sala



riaţilor publici şi particulari sa varieze _ automal 
în funcţie de indicele de scumpete a vieţii.

8. Adoptarea de către 
III. Revendicări de stat a unei politici finan- 

protecţie economică: ciane şi economice care
să asigure o fermă apă

rare a integrităţii monedei naţionale, spre a se 
evita dezastrul inflaţiei, limitarea beneficiilor şi 
stăvilirea speculei; măsuri serioase pentru sta
bilizarea preţurilor şi a salariilor, statul dând1 'cel 
dintâiu exemplu, prin înfrânarea preţurilor pro
duselor sale de monopol şi de transport.

9. Măsuri legislative şi administrative pentru 
sprijinirea meseriilor şi a micii 'industrii, pir in 
organizarea camerelor de meserii, regimi pri
vilegiat de taxe vamale şi tarife de transport, 
regim preferenţial la furnituri de stat, judeţ siau 
comună, jurisdicţie specială pentru garantarea 
lucrului efectuat,’ degrevări fiscale şi scutirea 
ţinerii registrelor contabile, asigurarea posibilită
ţilor pentru procurarea ide materii prime, organi
zarea de târguri şi expoziţii de produse meşteşu
găreşti, avantagii pentru desvoltarea micilor ate
liere rurale, sancţionarea clandestinisimului.

10. Măsuri legislative şi administrative pentru 
sprijinirea micilor comercianţi, prin asigurarea 
libertăţii comerţului mărunt, prin stabilirea unor 
preţuri reale ş i  Juste la materii prime semifa
bricate şi produse industriale pentru ca mărfu
rile să poată fi facturate la preţul real; înlătu
rarea diletanţilor din profesie şi stabilirea nor
melor pentru calificarea profesională, reluarea, 
schimburilor comerciale, stabilirea unei cote
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drepte de câştig care să răsplătească just munca 
depusă de comercianţi

11. Măsuri administrative şi legislative pentru 
sprijinirea ţăranilor mici proprietari cultivatori 
de pământ, ’ prin înlesniri ipientru procurarea de 
utilaj şi vite de muncă, pentru procurarea de se
minţe selecţionate, pentru asistenţa tehnică din 
partea agronomilor de stat în cultivarea micilor 
loturi, pentru desfacerea prepuselor la preţ bun, 
cu înlăturarea intermediarilor, prin accesul pro
duselor la silozuri de stat.

12. Măsuri legislative şi administrative pentru 
ameliorarea situaţiei funcţionarilor şi liber pro
fesioniştilor prin salariu potrivit indicelui de 
scumpete a vieţii, organizarea de eco nomate, 
asistenţă medicală gratuită, plasarea la activi
tatea profesională şi [culturală a tinerilor ele
mente titrate (cu acordarea unei prime de reşeţ 
dinţă rurală din partea statului), ajutorarea in
telectualilor liber profesionişti începători în ca
rieră, demobilizaţi sau sinistraţi.

13. O reorganizare totală a învăţământului 
profesional, agricol, tehnic şi comercial, pe trei 
categorii, primar, mediu şi superior, ridicarea 
de cămine de ucenici în centrele industriale 
şi în marile centre rurale pentru, .pregătirea de 
elemente noi de meseriaşi rurali, reglementarea 
uceniciei şi a calificării de comerţ etc.

14. Legiferarea măsu- 
IV. Revendicări de rîlor de politică socială, 

protecţie socială. de protecţie a muncii
pentru micii patroni, în 

primul rând prin extinderea şi generalizarea 
asigurărilor sociale şi pentru, micul producător
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din industrie, comerţ şi agricultură, prin diestvol- 
tarea aparatului şi asistenţei sanitare a statului, 
prin stabilirea unui orar raţional de muncă, re
glementarea condiţiilor speciale de muncă şi 
salarizai-e a angajaţilor din micile întreprinderi, 
jurisdicţie profesională specială etc.

15. Deplina libertate de organiziare profesio
nală prin asigurarea dreptului de liberă ade
ziune la organizaţiile profesionale constituite, 
sau dreptul de a constitui asociaţii profesio
nale |noi, fără scop piolitic, ci exclusiv profesional,

(După: „Manifest către mica burghezie româ
nească” şi „Program” din 7  Octoînvrie 1945).



Partidul National Popular
Preşedinte : Mitiţă Constantinescu

„Toate categoriile sociale sunt chemate în 
arena vieţii publice, dar pe când1 ţărănimea şi 
muncitorimea şi-au găsit forţe politice proprii, 
păturile mijlocii ^unt încă desorientate... Or
ganizarea păturilor mijlocii impune o acţiune 
hotărîtă. Această acţiune înseamnă crearea unui 
partid cu un program bine definit, care să-i dea 
posibilitatea să lupte, cu toată forţa şi prestigiul, 
pe linia năzuinţelor naţionale, morale şi eco
nomice. Păturile mijlocii trebue să revendice 
cu hotărîre dreptul ide a participa la guvernare 
şi la opera de reconstrucţie materială şi morală 
a ţării, în raport cu rolul pe care îl deţin în 
cadrul statului ,român. In jurul programului 
ce cuprinde concepţiile şi soluţiile corespunză
toare realităţilor româneşti şi vremurilor noni, 
categoriile sociale ’de mijloc vor putea cola
bora, alături de celelalte forţe democrate, la 
organizarea unei societăţi mai bune’’.

„Prin întocmirea unui plan general de organi
zare econO;inică, iniţiativele particulare vor fi
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promovate şi coordanate, iar proprietatea indi
viduală respectată... In felul acesta va fi posibilă 
realizarea dreptăţii sociale...”

„O altă problemă de bază este ridicarea cultu
rală şi -civică a întregului popor” .

„Partidul nostru proclamă cel mai curat pa
triotism. Patria trebue să fie idealul căruia să-i 
fie subordonate interesele personale sau de 
grup...”. •' i

„Trebue să asigurăm1 independenţa patriei 
prin relaţii prieteneşti cu Naţiunile Unite şi cu 
vecinii noştri, iar în interior prin colaborarea cu 
celelalte forţe democrate”. , '

Program ul

_ . » . . România este un stat
L Aşezăminte unitar şi independent, în 

constituţionale. ale oărui treburi n-u-‘va 
fi admisă riicîo imixtiune străină. 1 ’ ■

Partidul Popular este ipentru monarhia consti
tuţională în cadrul unui regim1 parlamentar.

Partidul este pentru un regim1 de reală demo
craţie parlamentară, cu o singură adunare le
gislativă... Suntem1 pentru legiferarea răspunderii 
alesului faţă de alegătorii săi.

Administraţia ţării trebue să fie descentra
lizată... şi simplificată... ' } : <

Libertatea personală, libertatea conştiinţei, li
bertatea religioasă, a  cuvântului, a presei, a 
întrunirilor publice, a asociaţiei, precum "şi a- 
vutul personal şi proprietatea individuală, vor 
fi garantate.
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Recunoaştem femeii drepturi egale cu ale băr
batului în toate domeniile vieţii politice, econo
mice, juridice şl culturale...

De asemenea vom susţine dreptul Ia muncă, la 
asistenţă şi la instrucţie pentru toţi cetăţenii, 
fără deosebire de naţionalitate s;au de rasă, .de 
limbă, de credinţă religioasă sau ide sex.

P. N. P.,.. înţelege să 
II. Relaţiunile ducă o luptă neşpvăi-

politice. toare împotriva con
cepţiilor piolitice reac

ţionare... şi să aibă relaţii de bună înţelegere 
şi colaborare vcu toate partidele democratice, 
pentru ea astfel, prin forţe unite, democraţia 
să-şi asigure izbiând.a.

Ţara trebue să fie 'Călăuzită în mod permanent 
spre o< politică de pace şi colaborare internaţio
nală, în cadrul Organizaţiei Naţiunilor Unite...

Este necesar să se a- 
I1Ï. Problemele sigure omului mijloacele

conomice. materiale care îi pot da
independenţa economică, 

altfel drepturile rămân formule goale.
Realizarea ondinei economice nu este posibilă 

fără întocmirea prealabilă a unui plan general 
pentru organizarea şi aplicarea politicei eco
nomice, financiare şi monetare.

P.N.P. este pentru controlul riguror; al trus
turilor şi al cartelurilor...

Pentru asigurarea uneî finanţări raţionale a 
meseriilor, industriei, agriculturii, comerţului şi 
cooperaţiei, se va alcătui un pian de repartiţie 
a Creditelor interne şi externe... Banca Naţională
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nu trebue ,să fie numai în Serviciul intereselor 
maréi industrii şi al marelui comerţ, ci trebue 
să ' sprijine toate categoriile productive ale na
ţiunii. Pentru realizarea acestui scop, Banca. 
Naţională trebue să fie naţionalizată... Depu
nerile la bănci vor fi respectate...

O economie naţională nu poate fi prosperă 
fără o- reţea puternică de transporturi ieftine, 
rapide şi sigure...

P.N.P. este 'pentru încheierea de acorduri 
comerciale cu celelalte ţări, potrivit intereselor 
specifice ale ţării noastre... Se vor face toate 
sforţările spre a se crea not industrii bazate 
pe materiile prime ale solului românesc, în sco
pul unei cât mai complete valorificări a muncii 
româneşti şi pentru activarea comerţului ex
terior. Ţării îi trebue un tarif vamal care să 
încurajeze înfiinţarea şi desvoltarea industriilor, 
cu condiţia ca aceste industrii să nu aibă im 
caracter parazitar.

Instaurarea unei politici industriale pentru 
a Stimula producţia ţării şi ;a înlesni opiera de 
refacere, formează unul din principaleie_ obiec
tive ale P.N.P. Trebue să se elaboreze şt să se 
realizeze un program de echipare şi refacere a 
industriei naţionale, în toate sectoarele ei; astfel 
vom mări producţia şi vom înfrânge criza eco
nomică... Este necesară o atenţie deosebită pen
tru industriile agricole, astfel dlându-se .posibi
litatea unei valorificări masive a .produselor ţă
răneşti. Colaborarea cu experienţa, tehnica şi 
capitalul străin trebue să fie încurajată, în ca
drul planului general de organizare economică.

P.N.P. este pentpj^jß^nsolidarea atelierelor de
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meseriaşi patroni şi a întreprinderilor indus
triale mici şi mijlocii, prin sprijinirea oficiilor 
proprii de aprovizionare cu materii prime, prin 
acordarea de credite ieftine şi pe termen lung 
şi prin acordarea şi respectarea dreptului de 
preferinţă pentru meseriaşi de a participa la 
lucrările şi furniturile publice, prin simplificarea 
procedurii... P.N.P. va ajuta desvoltarea coope
rativelor de producţie...

P.N.P. este pentru consolidarea întreprinde
rilor comerciale mici şi mijlocii.-. Circulaţia măr
furilor în interiorul ţării, delà locul de producţie 
la consumator, trebue să fie organizată metodic 
şi în întregul ei... In cadrul planului general 
de organizare economică, comerţul trebue  ̂ să 
aibă toată libertatea de desvoltare. Trebue să__ se 
legifereze oficiile de aprovizionare pentru micii 
comercianţi, cu ajutorul organizaţiilor lor pro
fesionale...

P.N.P. este pentru desăvârşirea reTormePa- 
grare, luptând pentru consolidarea proprietăţii 
ţărăneşti şi cerând a se lua toate măsurile care 
să oprească reconstituirea proprietăţii moşie
reşti. P.N.P., ca reprezentat al păturilor de m ij
loc, consideră că acestea trebue să vină în spri
jinul plugărimii, înlesninduă obţinerea de 'pro
duse industriale cât inai bune şi mai ieftine. 
Trebue urmărită cu stăruinţă armonizarea pre
ţurilor produselor agricole ,eu ale produselor 
industriale... ' _

P.N.P. este pentru o campanie de reconstrucţie 
urbane. Vor fi luate măsuri pentru încurajarea 
construcţiilor ieftine şi igienice...

P.N.P. este pentru o companie de reconstrucţie
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a ţarii... asigurându-se astfel lucru braţelor dis
ponibile...

Desechilibrul provocat de criza economică 
actuală are restrângeri grele In gospodăriile par
ticulare, dar mai ales in gospodăria statului. 
Pentru a ieşi din dificultăţile financiare ieste 
necesar să se realizeze: 1. Mărirea producţiei şi 
sporirea venitului naţional, plrin încurajarea ini
ţiativelor particulare... 2. Măsuri radicale pentru 
asigurarea echilibrului între cheltuielile şi veni
turile publice si încetarea apelului nelimitat la 
emisiunile Băncii Naţionale... Totodată o raţio
nală repartizare ia sarcinilor publice, în sensul 
că marile venituri şi beneficiile de războiu să fie 
impuse în conformitate cu necesităţile actuale 
ale statului... Se va dia impozitului rolul social pe 
care trebue să-l aibă pe lângă cel fiscal...

Pentru stimularea activităţii economice... este 
absolut necesară o moneta stabilizată, prin în
lăturarea metodelor inflaţioniste.

Munca trebue să aibă 
IV. Probleme asigurat în prealabil, un
profesionale. minimum' de condiţiuni...

prin următoarele mij
loace: 1. O salarizare în raport cu produsul 
muncii şi nevoile familiare... 2. Organizarea 
aprovizionărrii... 3. Asigurările Sociale să 
constitue pentru toate caegoriile profesionale 
uir sprijin real, acordat la timpi, plrin simplifi
carea formalităţilor. 4. Asigurarea dreptului şi 
posibilităţii de a munci... 5. Stabilirea condi- 
ţiubilor omeneşti pentru muncă, potrivit cu ce
rinţele civilizaţiei...

P.N.P. acordă un interes* deosebit tuturor pe?
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vendicärilor de ordin profesional, moral şi so
cial, ale profesioniştilor liberi...

P.N.P. va lupta ca s;ă asigure tuluror funcţio
narilor publici o completă independenţă mate
rială, necesară /pentru exercitarea cu, demni
tate a funcţiunii lor în stat... ^Aceeaşi' grijă în
ţelege P.N.P. să aibă şi faţă de funcţionarii par
ticulari...

Situaţia grea ia pensionarilor de toate catego
riile trebue considerată cu plenţiunea meritată...

P.N.P. acordă o grijă
V. Probleme sociale, deosebită sănătăţii popo

rului român, urmărind 
creşterea numărului me

dicilor de circumscripţie, dentişti, personal sani
tar auxiliar, surori de ocrotire, moaşe şi agenţi 
sanitari, spre a corespunde nevoilor^ generale 
ale ţării, precum şi crearea de noi spitale,: 
maternităţi, dispensare şi î:a» macii... Intensificarea 
aplicării metodelor de igienă şi medicină pre
ventivă pentru combaterea bolilor sociale şi ;a 
bolilor contagioase şi infecţioase, va constitui 
încă o 'preocupare principală a P.N.P.... De 
asemenea trebue asigurată gratuitatea absolută a 
examenelor şi tratamentelor medicale în bolile 
sociale... Se va iniţia crearea caselor de asigurare 
pentru comercianţii şi meseriaşii mici.

Sinistraţii de războiu trebue să fie sprijiniţi 
prin1 doate 'mijloacele, pientru refacerea bunurilor 
distruse...

Invalizii, văduvele şi orfanii de războiu tre
bue şă se bucure de un regim special de ocro
tire,., !
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P. N. P. va susţine în- 
VI. Biserica) familia, tarirea legăturii1 tradì- 

şcoaia,justiţiaşiarmata ţionale între stat şi bi
serică, dorind1 o Mserică 

activă pe teren social şi cultural. Statul trebue 
să asigure libertate şi protecţiune cultelor reli
gioase, precum şi egalitate de drepturi bisericilor 
tuturor naţionalităţilor conlocuitoare.

Familiei trebue \să i se asigure condiţiuni 
prielnice de desvoltare... P.N.P. vede necesară 
o lege care să ocrotească interesele mamei şi 
ale copilului, venindu-se totodată efectiv în aju
torul familiilor nevoiaşe şi cu mulţi copii..

P.N.P. este pentru principiul dreptului la cul
tură pentru toţi fiii ţării, indiferent de categorie 
socială sau naţionalitate... Ofensiva pentru în
lăturarea analfabetismului şi a ignoranţei din 
mediul rural şi orăşenesc, a devenit o necesi
tate urgentă, căci nu se poate concepe prospe
ritate şi civilizaţie în ignoranţă şi întunerec. 
Statul trebue să ajute efectiv pe toţi copiii dotaţi 
care nu pot urma şcoala din cauza sărăciei 
părinţilor... Licee]e industriale de băieţi şi fete, 
şcolile profesionale, de menaj, de gospodărie, 
de agricultură, care produc în marea lor majo
ritate postulanti de Slujbe, trebuesc radical reor
ganizate, diându-li-se o îndrumare practică, pen
tru a promova în mod efectiv profesioniştii de 
care are nevoie economia naţională... Capaci
tatea învăţământului superior... trebue să fie 
extinsă... de aceea universitatea nu trebue să se 
mărginească numai la învăţământul abstract, 
ci siă lege învăţământul teoretic de aplicaţiuni 
practice-, Pentru atingerea acestor Scopuri va
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fi nevoie de un corp didactic numeros... încura
jarea intelectualilor trebue s!ă meargă paralel cu 
încurajarea acţiunii de ridicare culturală a în
tregului popor. * ■ '

Fiecare cetăţean trebue să álba siguranţa vie
ţii, avutului şi activităţii. Justiţia fiind' insti
tuţia care dă linişte şi siguranţă cetăţenilor, în
tărind ordinea, trebue să fie pătrunsă de spiritul 
democrat... 1 ;

Armata trebue ‘să fie garanţia independenţei 
naţionale şi a cuceririlor democratice, strâns 
legate de popior şi de năzuinţele lui... Serviciul 
militar trebue red'us la un an.

P. N. P. consideră că problema tineretului 
îşi va găsi soluţionarea numai într’o îndrumare 
democrată. Şcoala trebue să îndrepte tinerii 
spre o vieaţă de muncă constructivă... Statul 
trebue să urmărească pentru tineret, paralel cu 
activitatea culturală, şi opera de educare pe 
plan moral şi civic. Va căuta să promoveze în 
toate împrejurările munca, meritul şi valoarea 
personală...

Activitatea ştiinţifică 
VII. Ştiinţa şi artele, trebue să contribue în

cea mai mare măsură la 
re a erea generală a ţării, 

la ridicarea nivelului cultural şi la creşterea 
prestigiului nostru naţional peste hotare. De 
aceea trebue să se creeze omului de ştiinţă, 
cercetătorului şi inventatorului, mediul prielnic... 
pentru a se pmfea dedica muncii creatoare. A- 
oeste cercetări trebue, în mod deosebit, legate 
de icondiţiunile specifice ale ţării noastre, pentru
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a valorifica bogăţiile ei şi ;a le pune în slujba 
întregului popor.

P- N. P. va stărui să fie încurajată şi spri
jinită oreaţiunea artistică în loiale formele ei, 
considerând' că arta are o importantă func
ţiune socială. încurajarea specificului naţional 
şi regional va constitui unul din obiectivele 
acţiunii de sprijinire a creâţiunii artistice. Ar
tiştii, scritorii şi publiciştii de tot felul, vor trebui 
să se bucure de toate înlesnirile pe care statul şi 
societatea trebue să le pună la dispoziţia acestor 
creatori, pentru cât mai multe realizări în vieaţa 
arJ-Ptică şi literară a poporului român. îmbu
nătăţirea stării lor imateriale şi asigurarea ■bă
trâneţii trebuesc considerate ca realizări nece
sare ridicării nivelului cultural al naţiunii.

(După: „Programul şi statutul P.N.P. adoptate 
în Congresul General ţinut la Bucureşti în zilele 
de 10, 11 şi 12 Ianuarie 1946’'. Editura P.N.P.).
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Guvernul F. N. D. şi partidele 
politice

Adăogăm câteva lămuriri pentru cititorii care 
u’au participat la evenimentele politice ale ţării 
şi deci nu cunosc împrejurările în care si’au 
dublat unele partide şi au luat fiinţă altele noi 
şi nici sistemul de colaborare dintre ele.

Din 1938 până ia 23 August 1944 în România 
a existat un regim de dictatură. Constituţia a 
fost suspendată, iar partidele politice puse în 
afară .de lege.

La 23 August 1944 democraţia a îost restau
rată. Delà acea dată până la 6 Martie 1945 ţara 
a fost guvernată de Blocul Democratic, compus 
din Partidul Naţional-Liberal (brătieni'stj, Par
tidul Naţional-Ţărănesc (manist), Partidul Co
munist Romám şi Partidul Social-Democrat. în
fiinţarea şi activitatea altor partide democrate, 
în afară de Bloc, au fost de asemenea îngăduite.

La 6 Martie 1945 Partidul Liberal şi Partidul
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Ţărănesc au trecut în opoziţie, iar guvernul a 
fost format de Frontul Naţional Democrat, com
pus din Partidul Comunist, Partidul Social-De- 
mocrat, Frontul Plugarilor, Uniunea Patrioţilor, 
Partidul Naţional-Ţărănesc de sub şefia d-lui 
Anton Alexandrescu (rupt cu acest prilej de 
cël manist). La acest guvern ;a aderat şi Partidul 
Naţional-Liberal de sub şefia d-lui G. Tătărescu, 
desfăcut de P.N.L. brătienist.

La 8 Ianuarie 1946, la sfatul marilor Aliaţi 
(U.R.S.S., Anglia şi U.S.A.) baza guvernului a 
fost lărgită prin includerea a câte unui reiprezen- 
fant din partea partidelor „istorice”’: cel bră
tienist şi manist. Cu acest prilej s’a rupt din 
Partidul 'Naţional-Ţărănesc, (manist) şi ramura' 
lupistă şi a format, împreună culatte elemente 
politice, Partidul Ţărănesc-Democrat.

In răstimp Uniunea Patrioţilor s’a dîsolvat şi 
a û.a*- fjip-ţâ Partidul Naţional-Popular, sub şefia 
d-lui Mitiţă ConstantineScu, pariid care participă 
la guvern prin câţiva din membrii săi. -

Cu totul în afară de competiţiile guverna
mentale, au luat fiinţă: Partidul Ropular 'Ro
mânesc, sub şefia d-lui Petre Ghiaţă şi Partidul 
Radical al Micii Burghezii, sub şefia d-lul N. N. 
Matheescu. I

F.N.D. a preluat puterea la 6 Martie 1945 pe 
baza următorrului program  de guvernare 

w ,>1- — Participarea cu maximum de efort la 
războiu alături de Naţiunile Unite, pentru dis
trugerea cât mai grabnică a hitlerismului şi 
pentru eliberarea popoarelor. Creşterea poten
ţialului nostru de războiu va fi realizată prin 
întărirea şi democratizarea armatei, pr|n elmem
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tarea frăţiei de luptă dintre Armia ta Roşie şi 
Armata noastră, precum şi pirin spiorirea pro
ducţiei şi aprovizionarea din belşug a frontului 
de luptă cu material de războiu, alimente, îm
brăcăminte, etc.

2. — îndeplinirea riguroasă a condiţiilor con
venţiei de armistiţiu, una din garanţiile de bază 
pentru a cuceri încrederea şi prietenia Naţiunilor 
Unite şi în special a U.R.S.S,

3. — Stabilirea unor legături de prietenie
sinceră şi durabilă cu toate ţările democrate 
şi în deosebi cu marea noastră vecină Uniunea 
Sovietică. I '

4. — înfăptuirea unei piolitici democrate şl de 
înfrăţire între naţiunile conlocuitoare ale 'ţării, 
politică ce ne va asigura încadrarea Transil
vaniei' de Nord, despărţită astăzi de restul ţării 
din pricina politicii şovine şi 'reacţionare :a ele
mentelor fasciste din guvernele care s’au succe
dat delà 23 August 1944.

5. — Stabilirea ele schimburi comerciale re
gulate cu toate ţă: ile democrate şi in  special cu 
U.R.S.S. şi ţările vecine, pentru a ne asigura 
aprovizionarea cu materii prime şi cu utilajul 
necesar (maşini industriale şi agricole etc.), pen
tru iUtensificarrea producţiei noastre şi pentru 
prevenirea şomajului.

6. — Pentru a asigura refacerea şi desVol tarea 
economică a ţării, a ridica nivelul de traiu ăl 
ţărănimii, a întări democraţia şi a susţine sfor
ţările de războiu, guvernul F.N.D. vâ realiza 
imediat reforma agrară. In acest scop guvernul 
F.N.D.: a )  va confisca pământurile criminali
lor de războiu, ale moşierilor plecaţi cu nemţii
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şi ale celor cari sabotează lucrările câmpului 
ue pe moşiile lor; b )  va confisca pământul ce 
depăşeşte 50 ha. al celorlalţi moşieri. Pămân
turile mănăstireşti şi bisericeşti nu se vor con- 
tisca; c) va constitui din pământurile confiscate 
un fond de rezervă de 5 la sută la dispoziţia 
hiatului pentru a împropirietări ţăranii din re
giunile fara pământ suficient; d) va crea centre 
de maşini agricole prevăzute cu tractoare, plu- 
guri,̂  semănătoare, treerătoare etc., care să fie 
închiriate plugarilor pe un pireţ minim; e)  preţul 
pământului confiscat şi dat ţăăra-nilor se fixează' 
ia o suma egală cu valoarea recoltei unui an. 
i lata se va face Statului în zece rate anuale.

7. -  Guvernul F.N.D. va înlătura elementele 
tasciste, antonesciene şi sabotoare din fruntea 
întreprinderilor publice şi particulare, va lua 
masuri severe împotriva sabotorilor şi specu- 
anţilor, va sprijini toţi factorii economici (in

dustriaş!, comercianţi, meseriaşi etc.), care vor 
sa colaboreze cinstit la refacerea întreprinde
rilor reorganizarea şi ridicarea producţiei pen
tru desvoltarea economiei ţării.

8- — Guvernul F.N.D. va ridica nivelul econo
mic, cultural şi sanitar al muncitorilor şi tuturor 
salariaţilor de Stat şi particulari. EI va purta 
o deosebită grijă luptătorilor die pe front şi 
familiilor lor. '• f .
ţ 9( -  Guvernul F. N. D. va organiza armata 
in spiritul democrat, eliminând1 elementele reac
ţionare şi fasciste şi întronând o erarhie militară 
întemeiata pe principiul autorităţii morale si 
al pregătirii profesionale a comandanţilor. E l
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va asigura grabnica reîntoarcere a prizonierilor 
de războiu aflaţi în U.R.S.S.

10. — Guvernul FN.D. va aresta şi judeca 
pe criminalii de războiu, va lichida complet 
legionarismul şi toate rămăşiţele hitleristo-fas- 
ciste. Va curaţi aparatul de Stat de toate elé- 
mentele fasciste şi profasciste. Guvernul F.N.D., 
printr’o politică consecventă antifascistă şi de 
prietenie sinceră cu Naţiunile Unite şi în deosebi 
cu U.R.S.S., va putea dobândi ca Romania s'ă 
devină din ţară învinsă, un membru egal în 
marea familie a ţărilor democrate, asigurând 
astfel independenţa, suveranitatea, securitatea şi 
propăşirea economică a Statului român’’. (Re
produs după broşura: Programul Partidului So
cial-Democrat din România, ed. II. 1945).

In afară de organizaţiile politice amintite*' 
mai luptă pentru, democratizarea ţării nume
roase organizaţii profesionale şi “Sociale, care 
nu au msă un caracter de partid politic, cum1 
sunt Frontul Unic Muncitoresc, Confederaţia Ge
nerală a Muncii, Apărarea Patriotică, Tineretul 
Progresist etc. Cele mai multe simpatizează cu
F. N. D.


